

ТРЕТИЙ ГОД ИЗДАНИЯ

ХЛЕБОЦЕНТР

ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ
ИНФОРМАЦИОННЫЙ
БЮЛЛЕТЕНЬ

Вперед к крупному коллективному зерновому хозяйству!

№ 6—7

25 ФЕВРАЛЯ

1 9 2 9

ВСЕРОССИЙСКИЙ ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СОЮЗ С.-Х. КООПЕРАЦИИ
ПО ПРОИЗВОДСТВУ, ПЕРЕРАБОТКЕ И СБЫТУ ЗЕРНОВЫХ И МАСЛИЧНЫХ КУЛЬТУР

СОДЕРЖАНИЕ

	Стр.
Яровая посевная кампания.	
Крестьянка в организации тракторных колонн	1
Ко дню 8 марта	2
Посевная кампания и новый закон о сельхозналоге	4
Организационные мероприятия Хлебоцентра.	
Все внимание весенней посевной кампании	7
К посевной кампании	—
Снабжение яровыми семенами	9
О контрактации зерновых, крупяных, бобовых культур и подсолнечника	10
И. Федоров. Организация учета по весенней посевной кампании	14
П. Петровский. Элеваторы в посевной кампании	15
С. Теумин. Кооперативный агроном на посту!	16
Н. Студенов. Минеральные удобрения под зерновые хлеба	18
А. Д. Бобовые культуры и повышение урожайности	21
Пример, достойный подражания	22
На местах	—
Хлебозаготовки	33
Организация переработки.	
Я. Голубчин. К организации мелкого мукомолья в системе хлебной кооперации	41
С. Гельфгат. О финансировании мельничного строительства системы Хлебоцентра	43
В Хлебоцентре.	
Организационные мероприятия	47
Организация мельничного хозяйства	49
Официальный отдел.	
Инструкция о порядке и условиях обмена чистосортного зерна	50
Инструкция о порядке брони отгрузок, сдачи семенного зерна	51
Новые книги	56

ЯРОВАЯ ПОСЕВНАЯ КАМПАНИЯ.

Крестьянка в организации тракторных колонн.

Отдел работниц ЦК ВКП(б) обратился на места с директивным письмом об участии крестьянки в организации тракторных колонн:

Дорогие товарищи!

Тракторные колонны имеют большое значение при разрешении задач повышения урожайности и коллективизации крестьянских хозяйств и для успешного проведения наступающей весенней посевной кампании. Все это выдвигает необходимость мобилизации вокруг этого дела широких бедняцко-средняцких масс крестьянства.

Правильное развитие работы тракторных колонн во многом зависит от организации труда и от степени содействия и участия крестьянства в проводимых агромероприятиях. Одним из важных моментов при этом является привлечение и использование труда крестьянки, которая часто, не понимая выгоды коллективных работ, противодействует правильной организации общего труда, чем тормозит всю работу тракторной колонны. Такое положение используется кулацкими слоями деревни, стремящимися привлечь на свою сторону неорганизованную женскую массу в своей работе по противодействию организации тракторных колонн.

Эти обстоятельства настоятельно выдвигают перед отделами работниц и перед органами хлебной кооперации необходимость как широкой разъяснительной работы среди крестьянок в районах действия тракторных колонн, так и проведения ряда мероприятий по привлечению крестьянок к работе самих тракторных колонн.

В ближайшее же время необходимо провести следующие мероприятия:

1. Обеспечить участие крестьянок в обсуждении договоров, заключаемых тракторными колоннами с земельными обществами.

2. В районах тракторных колонн провести конференции крестьянок, примерно, на 50—70 чел. для обсуждения вопросов работы тракторных колонн и мероприятий, способствующих активному участию крестьянок. В состав конференций должны быть привлечены крестьянки-хозяйки, которые входят в посевные и зерновые товарищества, также крестьянки-члены сельсоветов и делегатки. Провести поселковые собрания крестьянок данного района с постановкой докладов о деятельности тракторных колонн и организации их.

3. На всех делегатских собраниях в районах деятельности тракторной колонны проработать вопрос о задачах и работе тракторных колонн, а также о мероприятиях, проводимых ими в связи с посевной кампанией. Наиболее активных делегатов привлекать к работе тракторной колонны в качестве практиканток.

4. Привлечь крестьянок к участию в производственных совещаниях и комиссиях, проследить за участием крестьянок в работе с.-х. кружков, обеспечить посылку батрачек и крестьянок-беднячек на организуемые курсы трактористов.

5. В национальных районах, где крестьянка значительно менее организована, необходимо, в целях привлечения ее к проводимым мероприятиям, прак-

тиковать обход отдельных дворов (опыт Крыма), используя для этого активных крестьянок-общественниц и местную интеллигенцию.

Вся работа по проведению вышеперечисленных мероприятий должна проводиться совместно с органами хлебной с.-х. кооперации.

В связи с тем, что Хлебцентром, совместно с Отделом работниц ЦК ВКП(б), предложено заслушать сообщения ряда округов о проделанной работе среди крестьянок в районах тракторных колонн, нужно изучить и обобщить опыт работы среди крестьянок в каждом округе.

Зам. зав. Отделом работниц ЦК ВКП(б) **Тормасова.**

Ко дню 8 марта.

День 8 марта — женский красный праздник.

В этот день работницы и крестьянки всего мира показывают свои силы, свою организованность, свою преданность делу пролетарской революции, свою волю к борьбе за социализм.

Каждый год в этот день грозой встает перед капиталистами и помещиками всех стран крепнущая международная дружба работниц и крестьянок.

В день 8 марта наши зарубежные сестры за празднование этого дня подвергнутся арестам и жесточайшим преследованиям.

У нас в Союзе, свободной стране трудящихся, в этот день работницы и крестьянки каждый год подытоживают свои успехи и собирают свои силы для строительства новой жизни.

В нынешнем году наш женский международный праздник приобретает особое значение. В этом году день 8 марта должен стать смотром нашей решимости всеми силами помочь нашей коммунистической партии, нашему правительству, нашей с.-х. хлебной кооперации в деле поднятия урожайности крестьянского хозяйства и расширения посевов.

Большую задачу поставило наше правительство — за пять лет поднять урожай на 30—35 проц. Это значит: если ныне поле родит 8 центнеров (48 пуд.) с гектара (с десятины), то надо сделать так, чтобы через пять лет это же поле давало 10½ центнеров (т.-е. 63 пуда).

Задача большая и нелегкая. Справиться с ней можно будет только в том случае, если мы все дружной трудовой семьей возьмемся за дело.

Правительство и с.-х. кооперация будут по силам и возможностям снабжать крестьянские хозяйства кредитами, машинами, тракторами, удобрениями, чистосортными семенами и агрономами, а крестьяне и крестьянки, со своей стороны, должны сделать все, что в их силах, чтобы провести в своем хозяйстве агротехнические улучшения.

Крестьянка много труда своего вкладывает в полевое хозяйство. Ни одна работа в поле без участия крестьянки не обходится, а в некоторых районах, где хозяева уходят на отхожие промысла, крестьянка сама пашет и сеет. Поэтому крестьянка много может сделать для повышения урожайности и расширения посевной площади.

С.-х. хлебная кооперация стремится всеми средствами поднять зерновое хозяйство. С этой целью она проводит контрактацию зерновых посевов, т.-е. заключает договоры с земельными обществами на посев хлеба, выдает авансы (здатки) посевщикам, облегчает им получение кредитов, машин, удобрений и т. д.

Кроме того, хлебная кооперация уплачивает посевщикам сверх цены рядового зерна **надбавку** в размере 30 коп. на центнер за сдачу законтрактанного зерна в срок, затем надбавку в 18 коп. — 24 коп. за сдачу зерна крупными партиями (в 80—160 центнеров). Особая надбавка в размере 10—15% от обычной цены уплачивается за сортность сданного зерна.

Посевщики, с своей стороны, обязуются провести агротехнические улучшения, которые значительно повысят урожай нашего крестьянского хозяйства и сдать товарные излишки урожая с.-х. кооперации по заготовительной цене с указанными надбавками к ней.

Чтобы поднять зерновое хозяйство, хлебная кооперация организует тракторные колонны. Это большое и хорошее дело. В одном месте собирают несколько тракторов и заключают с целым земельным обществом договор на полную обработку земли и уборку урожая. В работе тракторной колонны крестьянка также должна принять самое деятельное участие. Через тракторную колонну не только женский, но и мужской труд облегчается.

Крестьянка должна знать обо всем этом. В своем кооперативе, на делегатских собраниях, на конференциях и совещаниях надо расспросить все точно и своим дома рассказать. Услышит крестьянка против контрактации разговоры, — должна понять, что это — кулацкое дело. Кулакам нелюбо, что по-новому устраивается жизнь. Видит он, что контрактация, тракторные колонны и широкая агрономическая помощь освобождает бедняков и середняков от кулацкой кабалы. Чувствует, что через это союз рабочего и крестьянина укрепляется, — ну, и старается разные диковинные слухи распространить и небывлицы пороть.

Крестьянки! Скоро весна. Надо готовиться, надо подтянуться, чтобы повысить урожай в этот же год. Прежде всего пусть каждая крестьянка в своем хозяйстве проверит, в каком состоянии находятся семена для посева. Пусть проверит всхожесть семян, — погода осенью была плохая, надо знать как сохранились семена. Хорошие семена, не дожидаясь весны, отсортировать на триере, сортировке или даже веялке. Надо помнить, что простые рядовые семена, хорошо отсортированные, при правильном посеве могут повысить урожай не меньше, чем сортовые.

Если есть возможность, надо переменить свои беспородные семена на сортовые; с.-х. хлебная кооперация дает сортовые семена, если деревня объединится для посева в артель или сообща решит обработать свое поле. Помните, что без удобрения нет урожая. Крестьянка может собирать ценное удобрение — золу, которую выбрасывают на задворки. Надо собирать ее в сухое место, хранить от снега и сырости, а весной перед посевом внести в землю. Правильно используйте навоз — это самое лучшее удобрение; вывозите его перед самой вспашкой, а то навоз теряет ценность, если он лежит и сохнет в поле.

Знайте, что на межниках разводятся разные вредители. Подумайте, нельзя ли сговориться со своими деревенскими и сообща нарушить межи при весеннем севе. Надо помнить, что рядовой посев сеялкой принесет большую пользу. Сходите на прокатный пункт, в совхоз, в колхоз, в коопхлеб, запишитесь на сеялку. Надо преследить, чтобы ни одного метра земли не осталось незасеянным.

Во всем этом крестьянка, если захочет, может много сделать. И надо знать, что правительство и с.-х. кооперация будут всячески помогать таким крестьянкам. Для тех хозяйств, которые будут применять в своем хозяйстве технические улучшения, которые будут стремиться повысить у себя урожай, Центральный Исполнительный Комитет постановил снизить сел.-хоз. налог.

Если агрономические улучшения проводятся целым селом, земельным обществом, — налог снижается на 10 проц. (значит, десятая часть с оклада скидывается), а если проводится отдельным хозяйством, — 5 проц., т.-е. двадцатая часть.

Освобождается от налога на два года та пашня, которую нынче заполов засевают сверх прошлогодней, а также не будут облагать всю вновь распаханную целину и залежь. Полностью освобождаются от налога те хозяйства, которые имеют опытные участки, на которых стараются найти лучшие приемы обработки земли или вырастить лучшие семена.

Конечно, все эти льготы для середняцких и бедняцких хозяйств. Явным кулакам никаких льгот не будет.

Крестьянки-среднячки и беднячки вступайте в члены зерновых товариществ! Дружно подымайте урожайность. Улучшайте свое хозяйство.

В день 8 марта громко заявим, что мы приложили все усилия, чтобы улучшить хозяйство, увеличить урожай, обеспечить продовольствием и сырьем промышленность, накормить защитницу нашу — Красную армию, укрепить хозяйственную и политическую мощь нашей рабоче-крестьянской страны.

Посевная кампания и новый закон о сельхозналоге.

Предстоящая весенняя посевная кампания имеет ряд весьма существенных отличий от всех предыдущих посевных кампаний. Если в прошлом успех посевных кампаний почти целиком базировался на хозяйственной индивидуальной самостоятельности миллионов крестьянских хозяйств, если к этому в качестве добавочного регулирующего фактора добавлялась лишь более или менее значительная агропроизводственная агитация и пропаганда, и если наши хозяйственные мероприятия в связи с посевной кампанией обычно сводились лишь к оказанию добавочной семенной помощи наиболее нуждающимся районам и к более или менее достаточному повсеместному снабжению крестьянских хозяйств сел.-хоз. машинами и инвентарем, то в весеннюю кампанию 1929 года дело обстоит существенно иначе.

На фоне всем известных хлебозаготовительных затруднений, при наличии серьезных кризисных явлений в зерновой отрасли сельского хозяйства (чем в основном и объясняются хлебозаготовительные затруднения), мы совершенно не можем положиться на одну лишь крестьянскую мелко-буржуазную стихию, на одну лишь хозяйственную сметку и планировку мелких и мельчайших крестьянских хозяйств. Для того, чтобы полностью выполнить директивы правительства о расширении посевных площадей и о подеме урожайности, необходимо энергично провести в жизнь ряд добавочных мероприятий, полностью обеспечивающих успех посевной кампании. Эти мероприятия заключаются в **организационно-хозяйственном воздействии** на крестьянское зерновое хозяйство с целью тесной увязки крестьянской хозяйственной самостоятельности с нуждами и интересами народного хозяйства в целом.

Лучшим методом такого рода воздействия, одинаково выгодным и для крестьянского зернового хозяйства и для государства, бесспорно, является массовое производственное кооперирование и коллективизация мелких и мельчайших крестьянских хозяйств и создание крупных кооперативных хозяйств, охватывающих сплошные массивы крестьянских полей. Крестьянину они сулят добавочную выручку за свои товарные зерновые излишки (в виде надбавок к государственной хлебозаготовительной цене за сортность зерна, за срочность его сдачи, за партионность), прирост валовой и, особенно, товарной продукции за счет расширения посевных площадей и роста урожайности, общий рост доходности хозяйства под влиянием его реконструкции на новой, более высокой технической базе. Не менее существенны эти методы и для пролетарского государства. Создавая благоприятнейшие условия для роста благосостояния деревни, методы производственного кооперирования и коллективизации зернового хозяйства (на основе контрактации посевов зерновых культур) вместе с тем создают прочнейшую базу для максимального и систематического роста товарной зерновой продукции, в результате чего уже в ближайшее время становится вполне осуществимой основная директива правительства о **коренном изжитии самой возможности затруднений на хлебном фронте.**

Поэтому основной нашей задачей в наступающую посевную кампанию является максимальная мобилизация всех сил и средств для массового вовлечения

крестьянских хозяйств в простейшие производственные кооперативы (зерновые товарищества) для массового охвата крестьянских полей контрактацией зерновых посевов. С этой целью уже предприняты многочисленные мероприятия. Ассигнованы значительные суммы специально для производственного авансирования крестьянских (по преимуществу бедняцких и маломощно-средняцких) хозяйств, заключающих с с.-х. хлебной кооперацией договоры о контрактации своих посевов. Для стимулирования безавансовой контрактации производится увязка производственного кредитования и машиноснабжения с задачами максимального расширения контрактруемых площадей. В том же направлении действуют и установленные надбавки к цене при реализации крестьянских товарных зерновых излишков.

Однако всего этого не достаточно. Ибо средств у нас все же слишком мало для полного охвата контрактацией всех крестьянских полей хотя бы даже в наиболее многоземельных, крупно-товарных районах. Главнейшим же затруднением является наша чрезмерная организационная слабость. У нас нехватает сил не только для прочного организационного воздействия на массовое крестьянское хозяйство, но не имеется даже надлежащих возможностей достаточно широко применить методы массовой агитации и пропаганды для повсеместного разъяснения крестьянским массам всех тех выгод, которые сулит им производственная контрактация зерновых посевов, осуществляемая с.-х. хлебной кооперацией. Вот почему чрезвычайно важное значение приобретают такие мероприятия нашего правительства, которые сами по себе являются достаточно мощными стимулами, возбуждающими крестьянскую самостоятельность и инициативу, как по линии расширения посевных площадей и подема урожайности, так равным образом и в отношении развития производственно-кооперативных форм крестьянского зернового хозяйства.

Самым существенным из такого рода мероприятий, бесспорно, является принятое 8 февраля с. г. постановление ЦИК и СНК СССР «**О едином сельско-хозяйственном налоге и облегчении обложения середняцкого крестьянства.**»

Хотя основная цель нашего воздействия на распыленное крестьянское хозяйство заключается в его интенсификации, в полной реконструкции на более высокой технической базе и в подеме урожайности, однако на ближайший период времени решающую роль в деле коренного изжития наших хлебозаготовительных затруднений должно сыграть **максимально-возможное расширение посевных площадей под зерновыми культурами.** Это тем более очевидно, что, как известно, мероприятия по подему урожайности носят длительный характер, требуют значительных вложений и не могут дать значительного немедленного массового эффекта в отношении прироста товарной зерновой продукции. С другой же стороны, мероприятия по подему урожайности в ближайшее время оказываются **наименее применимыми как раз в наиболее крупно-товарных районах,** где добавочные вложения в зерновое хозяйство на уже обрабатываемых площадях по линии их интенсификации далеко не всегда обеспечивают их минимальную рентабельность, где неизмеримо более выгодным оказывается (именно благодаря многоземельности!) повышение валовой продукции (и особенно товарной) за счет вовлечения в обработку новых земель, осуществляемого с минимальнейшими затратами.

Существовавшие до сего времени нормы сел.-хоз. налога отнюдь не достаточно стимулировали расширение посевных площадей под зерновыми культурами. Каждое такое расширение посевной площади неизбежно переводило крестьянское хозяйство в более высокую группу по обложению сел.-хоз. налогом (под влиянием прироста доходности): наиболее жизнеспособное бедняцкое хозяйство, ранее не облагавшееся налогом, рисковало при расширении своей посевной площади попасть в разряд облагаемых середняцких хозяйств и тем самым лишиться более или менее значительной части своего добавочного дохода, полученного в результате расширения посевной площади под зерновыми культурами; то же самое происходило и в отношении различных групп середняцких хозяйств. Таким образом, сел.-хоз. налог неизбежно действовал **понижающим** образом

в деле расширения посевных площадей не только кулацких хозяйств, но также и значительной части середняцких и даже бедняцких хозяйств.

Это ненормальное положение полностью ликвидируется новым законом о сел.-хоз. налоге, по которому:

а) освобождается от обложения весь прирост посевных площадей за 1929-30 и 1930-31 г.г., по сравнению с площадями, учтенными при обложении в 1928-29 г.; б) залежные и целинные земли, в случае их распашки, освобождаются от обложения в течение двух лет; в) не облагаются неудобные земли в случае их мелиорации, а также земли, искусственно увлажненные, обвалованные, не входившие ранее в состав облагаемой площади, — в течение трех лет после окончания на них мелиоративных работ, произведенных за счет землепользователей; г) не облагаются площади, на которых в году, предшествовавшем окладному, производилась раскорчевка вырубленных ранее сплошных лесных участков под посев и сенокос.

Но распространяя всех этих льгот на явно кулацкие хозяйства, новый закон открывает широчайшие возможности для бедняцких и середняцких хозяйств в деле расширения посевных площадей как в многоземельных районах, так и в малоземельных (за счет мелиорации, раскорчевки и т. п.). Задача с.-х. хлебной кооперации заключается в том, чтобы максимально использовать эти льготы для **бедняцких и маломощных середняцких хозяйств**, которые в большинстве случаев могут оказаться не в состоянии расширить свою посевную площадь из-за отсутствия необходимых средств и орудий производства.

Организуя простейшие производственные объединения (зерновые товарищества) со сплошным охватом всех крестьянских хозяйств, обобществляя важнейшие процессы производства, с.-х. хлебная кооперация полностью мобилизует все уже имеющиеся в деревне с.-х. машины, живой и мертвый инвентарь и тем самым обеспечивает расширение площадей и для тех бедняцких хозяйств, которые в иных условиях, без специальной производственной помощи (от государства, кооперации или кулака) использовать льготу по сельхозналогу были бы не в состоянии. Тем же целям под'ема бедняцкого и маломощного хозяйства должна служить и агро-производственная помощь с.-х. хлебной кооперации при контрактации зерновых посевов.

Особенное значение приобретает льгота по новому закону в отношении мер, повышающих урожайность. Все хозяйства, объединившиеся в простейшие производственные объединения (зерновые товарищества) в составе целых земельных обществ и осуществляющие на деле хотя бы «одно или несколько из простейших мероприятий по повышению урожайности», получают скидку в размере 10 проц. из ичисляемого оклада налога для каждого хозяйства таких земельных обществ. Эти мероприятия следующие: посев чистосортными семенами, сортировка и протравливание всех семян, рядовой посев, уничтожение межей, борьба с вредителями и сорняками, ранние пары, занятые пары, яблечная вспашка и т. д. Все эти мероприятия в том или ином виде и масштабе, как известно, предусматриваются договорами по контрактации зерновых посевов, заключаемыми с.-х. хлебной кооперацией.

Таким образом, новый сельхозналог создает добавочные мощные стимулы для производственного кооперирования и коллективизации массового крестьянского хозяйства, которое лишь под производственным руководством с.-х. кооперации, заключая договоры о контрактации, получает максимальную возможность для использования всех предоставленных по новому закону льгот в отношении расширения посевных площадей и под'ема урожайности.

Необходимо повсеместно и широко оповестить бедняцко-середняцкие массы об этих выгодах, необходимо всемерно использовать их не только для общего под'ема сельского хозяйства, но также и для расширения, развития и укрепления его социалистического сектора.

Организационные мероприятия Хлебоцентра.

Все внимание весенней посевной кампании.

Правлением Хлебоцентра дано указание всем окружным и областным хлебным кооперативным союзам о том, что работа по посевной кампании развертывается в системе хлебной с.-х. кооперации крайне недостаточным темпом, что угрожает невыполнением планов и срывом заданий правительственных органов. До сих пор система не заостряла своего внимания на вопросах посевной кампании, безавансовой, авансовой и долголетней контрактации, зерноочистки, своевременного семянабжения. Силы союзов до сих пор не мобилизованы и не расставлены по своим местам. Идет только лишь циркулярная переписка, между тем, проверки выполнения директив нет, население оповещено совершенно недостаточно, точно так же недостаточно мобилизована кооперативная общественность.

Правление Хлебоцентра, под личную ответственность председателей хлебных союзов, предложило немедленно принять самые решительные меры к тому, чтобы в кратчайший срок добиться решительного перелома в работе всех звеньев системы, обеспечить ударный характер работе по проведению посевной кампании, для чего проверить, доведены ли до коопхлебов, с.-х. кредитных товариществ, зерновых (посевных) товариществ конкретные планы контрактации, авансовой, безавансовой, на основе производственных кредитов, долголетней контрактации, доведены ли до низовки типовые договоры, кредиты, приняты ли меры мобилизации кооператоров. Далее правление Хлебоцентра дало на места конкретные календарные задания по выполнению основных мероприятий кампании — проверить выделение ответственных лиц, выделить уполномоченных по проведению посевной кампании, определив точные районы их деятельности. Кроме того, правлением предложено принять самые решительные меры к обеспечению своевременного завоза и распределения семенного материала. Особенное внимание должно быть обращено на проверку работы зерноочистительных пунктов и на полную их нагрузку, тем более что достигнутые до сих пор результаты зерноочистки исключительно слабы.

Союзам предложено довести немедленно до низовых кооперативных ячеек установленный для каждого вида контрактации минимум агромероприятий, широко развернуть разъяснительную работу по содержанию агроминимума, используя печать, выпуск специальных листовок и т. д. В целях выявления в печати всех дефектов кампании, заострения общественного внимания, правлением предложено всем союзам организовать соревнования коопхлебов, с.-х. кредитных товариществ, зерновых (посевных) товариществ по выполнению конкретных заданий, своевременному выполнению планов контрактации, зерноочистке.

Минимум бумажной переписки, максимум непосредственного, живого руководства — вот главная задача момента.

К посевной кампании.

Общее партийное собрание ячейки ВКП(б) Хлебоцентра, заслушав и обсудив доклад отдела агромероприятий о ходе посевной кампании, констатировало, что из года в год повторяющаяся волокита с рассмотрением и утверждением планов весенней контрактации и условий ее имеет место и в этом году. По словам докладчика, руководителя отдела, Хлебоцентр начал подготовительную работу к нынешней весенней посевной кампании своевременно. Для этого по периферии

своей системы были даны директивы, установки, планы, но все это оказалось нереальным, так как в последующем все подвергалось коренному изменению со стороны Наркомторга.

Собранию пришлось, к сожалению, констатировать, что с зерноочистой дело обстоит весьма неблагоприятно. Существующее положение вещей говорит за то, что планы зерноочистки полностью выполнены не будут, ибо распределение зерноочистительных пунктов построено неудовлетворительно. Многие районы зерноочистительными машинами не обеспечены, в то время как в других машины полностью не нагружены. Собрание отметило, что в отношении зерноочистки ни-

ПОДГОТОВКА К ПОСЕВНОЙ КАМПАНИИ.



Прибытие на места посевного зерна.

завая система еще до сих пор не расшевелилась. Ею не использованы все возможности, и должного внимания этому чрезвычайно важному агрокультурному мероприятию не уделяется.

По вопросу проведения безавансовой контрактации собрание подчеркнуло необходимость во что бы то ни стало выполнить план 5,5 млн. гектар. Намеченный план безавансовой контрактации безусловно выполним, ибо выгоды, получаемые контрактантами, очевидны. Хлебоцентр гарантирует крестьянству, заключившему договоры на контрактацию, надбавки к основной конвенционной цене: за партионные сдачи 18—24 к. на центн., за срочность сдачи—30 коп. за центн. и за сортность—от 10 до 15 процентов к основной цене.

Собрание одобрило целый ряд практических мероприятий по посевной кампании, принятых фракцией правления Хлебоцентра, дало несколько своих указаний и предложило обратить внимание на проверку данных ранее директив, с тем, чтобы все указания по посевной кампании проводились бы системой безоговорочно в жизнь.

Снабжение яровыми семенами.

(В посевной комиссии Хлебоцентра).

В одном из последних заседаний посевной комиссии Хлебоцентра был заслушан доклад отдела заготовок о ходе снабжения яровыми семенами. Положение со снабжением яровыми семенами на 10 февраля представляется в следующем виде:

На все количество семзерна дапы наряды. Союзы подтвердили фактическую бронировку 231.600 центнеров зерна. Кроме того, Сев. Кавказ сообщил о забронировке 69.500 центнеров сортовых семян.

Самым важным участком семенной площади является Сев. Кавказ, на который приходится свыше 50 процентов общего плана. По Сев. Кавказу забронировано 120.400 центнеров рядовых семян, т.-е. 70 процентов его плана местного снабжения, и 69.500 центнеров сортовых семян. Недовыполнение плана вызывается слабым ходом заготовок. Однако, учитывая броню сортового зерна, положение на Сев. Кавказе как общее, так и по отдельным культурам можно считать благополучным, тем более, что частично недовыполнение плана будет покрыто дальнейшей заготовкой.

Тем не менее посевная комиссия постановила предложить Севкавхлебу принять все меры к максимальному увеличению потребного количества пшеницы, ячменя и кукурузы для семенных целей, а Наркомторг просит запретить всякое расходование этих культур до выполнения плана брони семзерна.

Кроме большого плана местного снабжения семенами, Сев. Кавказ имеет на 9.660 центнеров вывозных нарядов: кукурузы для Крыма—4.160 центнеров, кукурузы для Дагестана—830 центнеров, кукурузы для Н.-Волжской области—3.000 центнеров и пшеницы для Дагестана—1.660 центнеров.

Эти наряды комиссия предложила Севкавхлебсоюзу выполнить в пятидневный срок. Отгрузка кукурузы в Крым и Н. Поволжье продолжает оставаться пока в неопределенном положении. Кукуруза эта—очень влажная (свыше 30 процентов влажности). Крым обязан прислать своего представителя для отбора и отправки кукурузы, но до сего времени этого представителя нет, между тем кукурузу нужно отгружать, чтобы использовать для благополучной ее доставки холодное время года.

Посевная комиссия постановила обратиться к зам. упол. СТО по проведению посевной кампании за окончательным разрешением вопроса об отгрузке кукурузы.

Казахстан не подтвердил до сих пор своей брони, но, ввиду небольшого количества ее (11.600 центнеров), выполнение плана не вызывает опасений. Зато Казахстан медлит с завозным из Сибири овсом и требует повышения установленных кондиций. Посевная комиссия поставила Казахстану на вид допущенную им волокиту и признала необходимым отгрузить для него овес установленных кондиций.

От Дальсельсоюза прямого подтверждения брони нет, но Дальсельсоюз прислал уже согласованные кондиции своего семзерна, почему, на основании его телеграмм, броню можно считать обеспеченной.

По Центрально-Черноземной обл. забронирован весь план семяснабжения. Положение облегчается тем, что выполнение плана снабжения по овсу, как местному, так и вывозному, будет производиться за счет Госхлебфонда.

По остальным районам либо получено подтверждение о бронировании семзерна, либо броню можно считать обеспеченной.

Вывозные наряды внутри РСФСР составляют всего 17 тыс. центнеров, из них 5 тыс. центнеров кукурузы с Сев. Кавказа, 6 тыс. центнеров овса из Сибири для Казахстана, 1,7 тыс. пшеницы с Сев. Кавказа для Дагестана, проса для Сев. Кавказа из Актюбинска и Ср. Поволжья и для Бурято-Монголии из Сибири

834 тыс. центнеров пшеницы (цезиум) и 1,3 центнеров овса («золотой дождь»).

С просом есть некоторое затруднение. Представитель Бурято-Монголии должен выехать в Сибирь для отбора сортовых партий. О положении остальных отгрузок упоминалось выше. Таким образом, по вывозным парядам выполнения еще нет.

В отношении кондиции семенного зерна нужно отметить следующее. В ДВК качество местного зерна несколько ниже установленных кондиций, но вопрос об использовании этого зерна на посев согласован с земуправлением и местными органами.

Решено просить зам. уполномоченного СТО по проведению посевной кампании урегулировать с РКИ вопрос о даче местами оперативных сведений по 10-дневкам, а не один раз в месяц, как это установлено действующей отчетностью.

Наконец, отделу просвещения и пропаганды поручено, начиная с 1 марта, два раза в месяц, каждое 1-е и 15-е число, выпускать бюллетень о подготовке и ходе весенней кампании.

О контракции зерновых, крупяных, бобовых культур и подсолнечника.

Циркуляр Колхозцентра и Хлебоцентра от 24/1 1929 г. № 4.97.

Правления Колхозцентра и Хлебоцентра настоящим письмом ставят перед хлебосоюзами и колхозами основные задачи обеих систем в области проведения в колхозах контракции зерновых, крупяных, бобовых культур и подсолнечника в предстоящую весеннюю посевную кампанию.

При проведении контракции и договорной кампании по ней должно последовать:

1) расширение площади яровых зерновых посевов в существующих колхозах за счет неосвоенных земельных площадей, сокращения залежей, введения улучшенного севооборота и т. д.;

2) всемерное внедрение в хозяйство колхозов улучшенных агротехнических приемов и мероприятий, направленных на поднятие урожайности и товарности в колхозах и, в частности, на замену беспородных семян чистосортными;

3) укрепление и рационализация зернового хозяйства существующих колхозов и строительство новых как путем всемерного содействия переходу простейших производственных объединений (машинных, меллиоративных, посевных товариществ и проч.) в более сложные формы коллективизации, так и путем развертывания работы по производственному кооперированию и строительству новых колхозов из бедняцких и середняцких масс деревни;

4) широкое развертывание практики долготелней контракции зерновых посевов, кладя таковую в основу укрепления существующих и строительства новых крупных зерновых колхозов.

Руководствуясь указаниями директивных и правительственных органов о всестороннем расширении посева зерновых культур, Колхозцентр наметил, как обязательный к выполнению, план ярового посева 1929 года общей площадью в 2.071.667 гект., в том числе 1.502.360 гект. зерновых. Этот план предусматривает по сравнению с прошлым годом увеличение посева яровых на 132,4 проц. и должен служить отправным пунктом при всех расчетах, относящихся к яровой кампании и контракции. В качестве приложения к настоящему письму даются контрольные цифры обязательных для законтрактования площадей в районах, входящих в сферу деятельности системы Хлебоцентра.

В целях планомерного проведения контракции зерновых, крупяных, бобовых и подсолнечных посевов в колхозах, правления Колхозцентра и Хлебоцентра предлагают руководствоваться следующими положениями:

1) Все яровые зерновые посевы колхозов и простейших производственных объединений должны быть охвачены контрактационными договорами с системой Хлебоцентра.

2) Яровые зерновые посевы колхозов контрактуются в размерах не меньше намеченных планом и прилагаемыми контрольными цифрами, а зерновые посевы простейших производственных объединений контрактуются в размерах в соответствии с местными планами. При этом должно иметь в виду, что прилагаемые контрольные цифры контрактации в колхозах охватывают только зерновые культуры и подсолнечник; обязательные к законтрактованию в полном объеме площади засева крупяных и бобовых культур контрактуются сверх приложенных контрольных цифр в соответствии с местными плановыми предположениями по этим культурам.

3) С получением сего край(обл., губ.)союзы обеих систем немедленно развертывают контрольные цифры по округам, уездам и районам с преподанием соответствующих директив. В тех районах, где контрактация частично осуществляется системой Семеноводсоюза, подрайонный план увязывается и согласовывается с ней с таким расчетом, чтобы в колхозах, где посевная площадь (чистосортная) охвачена контракцией по линии хлебной кооперации, не допустить контрактацию семеноводческой кооперацией и обратно.

4) Одновременно с построением районных планов должна проводиться в колхозах широкая разъяснительная кампания о значении контрактации с привлечением посевщиков-колхозов к предварительному обсуждению планов контрактации, построенных в соответствии с их производственными планами, и условий договоров.

5) В контрактационных договорах системы Хлебоцентра с колхозами обязательно должно быть указано, что колхоз обязуется расширить общую площадь под яровыми зерновыми культурами на определенное, предусмотренное планом количество гектаров против площади яровых зерновых культур прошлого года. Размер расширения посева зерновых культур, предусматриваемый в отношении каждого колхоза при заключении контрактационного договора с ним, определяется необходимостью использовать все материальные и организационные возможности колхозов для увеличения посевной площади с таким расчетом, чтобы общая площадь расширения яровых зерновых культур в колхозах была не ниже итога, указанного в плане для данного района, а районные планы в совокупности для края (области, губернии) отвечали прилагаемым к сему письму контрольным цифрам.

6) Для обеспечения увязки контрактации с мероприятиями по техническому подьему хозяйств колхозов, а также по поднятию урожайности и товарности последних, союзы систем Хлебоцентра и Колхозцентра совместно с органами НКЗема устанавливают и круг агрикультурных и агротехнических мероприятий, обязательных для хозяйств колхозов, контрактующих свои зерновые посевы, со включением этих мероприятий в контрактационные договоры.

7) Во исполнение директивы Совнаркома Союза ССР от 11 января 1929 г., важнейшей задачей систем Колхозцентра и Хлебоцентра в настоящую весеннюю кампанию является расширение чистосортных зерновых посевов. Обеим системам необходимо принять все меры к повышению размера засева чистосортными семенами с доведением площади чистосортных посевов до размеров, указанных в контрольных цифрах для каждого района. При этом при развертывании плана контрактации чистосортных посевов следует исходить из обязательной необходимости создания сплошных массивов сортовых посевов и гнездового метода сортовой контрактации. Гнездование посевов должно в первую очередь проводиться в районах с уплотненной сетью колхозов. В осуществление этой задачи союзы хлебной кооперации обеспечивают колхозы необходимым для засева количеством чистосортных семян, снабжая их в первую очередь в размерах в соответствии с прилагаемым к настоящему письму планом снабжения колхозов семенами.

8) Финансирование контрактации посевов в колхозах проводится как за счет специальных контрактационных кредитов, отпускаемых хлебной кооперации в

предстоящую яровую посевкампанию, так и за счет производственных кредитов, идущих по линии колхозов. В отношении тех колхозов, которые не получают средств из производственных кредитов или специальных контрактационных авансов, контрактация яровых посевов производится хлебной кооперацией на основе тех надбавок и льгот, которые предоставляются при сдаче законтракованной продукции. В случае отказа колхоза от подписания контрактационного договора, колхозобъединения в порядке своих организационных и агропроизводственных мероприятий принимают меры к проведению этими колхозами установленного круга агромероприятий и к сдаче ими всей товарной продукции хлебной кооперации.

9) Размер выдаваемого аванса при контрактации зерновых, крупяных, бобовых и подсолнечных посевов для колхозов устанавливается повышенный. Конкретный размер аванса в районах по отдельным колхозам дифференцируется в зависимости от хозяйственной мощи последних, однако с расчетом, чтобы общий средний размер аванса по району был не ниже среднего размера аванса, установленного в этом районе для колхозов.

10) В целях использования контрактации для технического подема и усиления производственной мощи колхозов, распределение и направление кредитов на снабжение колхозов с.-х. машинами, удобрениями и др. средствами производства колхозсоюзы обязательно обуславливают контрактацией.

11) В контрактационных договорах системы Хлебоцентра должна быть обусловлена сдача колхозами всех товарных зерновых излишков хлебной кооперации в сроки, определяемые по каждому району отдельно, но во всяком случае не позднее 2 месяцев с начала уборки урожая. Сроки сдачи должны быть конкретизированы в каждом контрактационном договоре, в котором также должны быть обусловлены твердые материальные гарантии, обеспечивающие выполнение этих требований со стороны колхозов.

12) Необходимо также в контрактационных договорах с коллективными хозяйствами предусмотреть обязательства хлебной кооперации, в отношении расчета за сдаваемое с законтракованных площадей зерно по конвенционным ценам, существующим на день заключения договора, с оговоркой, что, в случае повышения конвенционных цен, таковые распространяются и на законтракованное зерно, а также должны быть предусмотрены все надбавки и доплаты (за срочность, партионность, сортность и т. д.) в соответствии с постановлением Наркомторга Союза от 26 декабря 1928 г.

13) В прилагаемых контрольных цифрах контрактации включена также посевная площадь, подлежащая долгосрочной контрактации. На проведение долгосрочной контрактации должно быть обращено особое внимание. Вся работа по строительству крупных зерновых колхозов, намеченных к организации, должна быть связана с долгосрочной контрактацией. Долгосрочная контрактация производится в соответствии с намеченными организационно-производственными планами крупных зерновых колхозов.

Крупные зерновые колхозы, охваченные долголетней контрактацией, в первую очередь перед всеми остальными колхозами должны обеспечиваться в полном объеме средствами производства (машинами, семенами, удобрениями и проч.).

14) Контрактующиеся в колхозах посевы должны быть полностью агрономически обслужены. В тех случаях, когда агрообслуживание контрактующихся посевов проводится силами колхозной системы, система Хлебоцентра отчисляет колхозной системе вознаграждение на агрообслуживание в размере на гектар по согласованию окружных звеньев обеих систем.

15) Вся работа должна быть построена с таким расчетом, чтобы закончить контрактацию яровых зерновых культур: на Северном Кавказе, в Крыму и Южном Казахстане — к 15 февраля, в Сибири, на Урале и Восточном Казахстане — к 1 апреля и в остальных районах — к 15 марта 1929 г.

16) Формы и сроки оперативной отчетности о ходе контрактации будут даны дополнительно (вместе с формами о ходе всей посевкампании).

Предлагая для неуклонного руководства и исполнения вышеприведенные указания по осуществлению контрактации зерновых посевов, являющейся основным и неразрывным звеном в общем плане проведения весенней посевкампании, правления обоих центров уверены, что колхозсоюзы и хлебосоюзы будут проводить эту работу с тем исключительным вниманием, которого от нас требуют современное состояние зернового хозяйства страны и совершенно категоричные указания директивных и правительственных органов.

Предупреждаем, что в основном качество работы как колхозсоюзов, так и хлебосоюзов по весенней посевной кампании будет определяться результатами последней и находится в прямой зависимости и степени полноты, бесперебойности и согласованности осуществляемых в указанных направлениях мероприятий по разъяснительной кампании, которую необходимо проводить в колхозах одновременно с контрактацией.

Приложения: Контрольные цифры контрактации зерновых посевов и подсолнуха в колхозах и план семенного снабжения.

Правление Колхозцентра Петров.

Правление Хлебоцентра Темкин.

КОНТРОЛЬНЫЕ ЦИФРЫ

потребности в сортовых семенах (зерновых культур) колхозов РСФСР в весенней кампании 1929 года (в тоннах)

Р а й о н ы	Потребность в сорт. семенах (колос. хл.)	Потребность в кукурузе	И т о г о
1. Рязанская губ.	780	—	780
2. Тульская губ.	97	—	97
3. Центр. Черноземная обл.	6.600	103	6.703
4. Ср.-Волжская обл.	9.100	219	9.319
5. Татарская АССР.	500	—	500
6. Н-Волжский край	7.000	179	7.179
7. Немреспублика.	2.028	70	2.098
8. Дагестан. АССР.	100	46	146
9. Сев.-Кавказская АССР.	17.760	3.900	21.660
10. Крымская АССР.	500	144	644
11. Уральск. обл.	5.000	—	5.000
12. Башкирская АССР.	3.170	—	3.170
13. Казак. АССР.	4.800	109	4.909
14. Сибирский край	9.000	54	9.054
	66.435	4.824	71.259

КОНТРОЛЬНЫЕ ЦИФРЫ

контрактации яровых зерновых посевов системой Хлебоцентра в колхозах РСФСР на 1929 г.
(в тыс. гектаров).

Р а й о н ы	Всего	З е р н о в ы е				Подсол- нечные
		Сорто- вые	Рядовые	Кукуруза	Итого	
1. Рязанская губ.	8,83	6,0	2,83	—	8,83	—
2. Тульская губ.	3,61	3,0	0,61	—	3,61	—
3. Центр.-Черн. обл.	136,09	100,0	20,13	2,06	122,19	13,90
4. Ср.-Волжск. обл.	164,7	130,0	19,92	4,38	154,3	10,4
5. Тат. АССР	31,83	26,4	5,43	—	31,83	—
6. Чуваш. АССР	14,7	10,38	4,32	—	14,7	—
7. Н.-Волжск. край	136,2	100,0	22,53	3,57	126,1	10,1
8. Немреспублика	40,1	34,8	—	1,4	36,2	3,9
9. Дагестанск. АССР	2,55	1,0	0,18	0,92	2,1	0,45
10. С. Кавказ	490,7	296,0	10,0	78,0	384,0	106,7
11. Крымск. АССР	31,0	20,0	6,13	2,87	29,0	2,0
12. Уральская обл.	139,52	125,0	13,3	—	138,3	1,22
13. Башкирская АССР	58,05	36,0	21,0	—	57,2	0,85
14. Казак. АССР	89,15	60,0	24,52	2,18	86,7	2,45
15. Сибирский край	168,74	140,0	26,3	1,08	167,38	1,36
	1.515,77	1.088,58	177,40	96,46	1.362,44	158,33
		1.265,98				

Примечание. В общую площадь 1.515,77 гект. не вошли площади крупяных и бобовых культур, которые также полностью контрактуются сверх указанных в этой таблице контрактуемых площадей.

И. ФЕДОРОВ.

Организация учета по весенней посевной кампании.

Система с.-х. хлебной кооперации с каждым годом все больше и больше увеличивает размах своей работы. Если весной 1928 года контрактация была проведена на площади свыше 2 миллионов гектаров, то наступающей весной предполагается по плану законтрактовать свыше 5½ миллионов гектаров зерновых и масличных культур.

Широкий масштаб работы, развертывание целого ряда новых агропроизводственных начинаний требуют организации систематического и планомерного учета этой работы и, особенно, ее результатов. Организация правильного учета тем

более необходима, что исключительная важность зерновой проблемы придает материалам о проведении и эффективности агропроизводственной работы большое государственное значение.

Между тем постановка учета работы по контрактации и по другим агропроизводственным мероприятиям в с.-х. хлебной кооперации, особенно в ее низовых звеньях — коопхлебе и «кредитке», до сих пор крайне неудовлетворительна. Статистический аппарат в союзах и низовых звеньях весьма слаб. Требования вышестоящих организаций по отчетности выполняются неудовлетворительно. Правильной постановке учета мешает разнообразие всевозможных, иногда ненужных форм, напрасно загружающих и без того занятых счетных работников на местах.

В текущую посевную кампанию, в целях сокращения и единообразия отчетности, ЦСУ СССР, по поручению РКК СССР, совместно с заинтересованными организациями, в том числе и с Хлебоцентром, установили твердые сроки отчетности и формы для каждой организации, участвующей в проведении весенней кампании. По линии с.-х. хлебной кооперации установлена следующая форма и сроки представления отчетности:

а) десятидневная телеграмма о ходе контрактации; в телеграмме сообщаются сведения о законтрактованных площадях с разделением на сортовые и рядовые посеы и внутри их на виды контрактации (авансовая, безавансовая, контрактация за счет производственных кредитов, за счет кредитов по машиноснабжению, контрактация для промышленности и т. д.); б) пятидневная телеграмма о броне и отгрузке семсуды; в) ежемесячное почтовое сообщение о законтрактованных площадях с распределением их по культурам и видам контрактации и о выданных по контрактации средствах; д) ежемесячные почтовые сообщения о работе по зерноочистке и протравливанию посевного материала; ж) информация (только для областных и окружных союзов) о ходе посевной кампании.

В конце кампании представляется подробный статистический отчет о распределении законтрактованной площади и выданных средств по видам посевищков и о социальном составе крестьянских хозяйств, привлеченных к контрактации.

Всем этим ограничивается оперативная и статистическая отчетность по посевной кампании в системе Хлебоцентра. Никаких других форм вводиться не будет. Требования всех местных организаций выполняются только в пределах указанных форм.

В отношении учета контрактации на местах следует обратить особое внимание на правильное оформление договоров по контрактации с посевищками и записи выданных средств в бухгалтерских книгах. Хлебоцентром с этой целью разработана книга контрактов, которая должна быть заведена в каждом с.-х. кредитном товариществе и коопхлебе, ведущем работу по контрактации. Без проведения этой работы весьма затруднен учет сдачи законтрактованного хлеба.

Союзам следует обратить также серьезное внимание на повышение квалификации счетных работников, для чего нужно усилить инструктаж, проведение специальных совещаний и курсов.

Исключительная важность посевной кампании требует точного выполнения установленной отчетности. Виновные в задержке должны привлекаться к ответственности. Нужно помнить, что невыполнение требований в срок не только затрудняет оперативную работу и руководство, но иногда срывает проведение тех или иных данных мероприятий.

И. ПЕТРОВСКИЙ.

Элеваторы в посевной кампании.

Поставленная правительством задача расширения в текущем году посевной площади на 9 процентов и повышения урожайности на 3 процента должна быть выполнена. Для этого необходимо использовать все средства, имеющиеся в распоряжении государственных и общественных организаций. В свете этой задачи первостепенное значение приобретают для посевной кампании и элеваторы.

Помимо своего прямого и основного назначения, элеваторы производят с зерном целый ряд дополнительных операций чисто технического характера, как-то: очистку, сортировку и подсортировку, а также сушку и обезвреживание зерна. Отличительной особенностью и преимуществом всех этих операций служит механическое передвижение зерна, в связи с чем роль элеваторов в посевной кампании незаменима.

Благодаря этим преимуществам и своему положению при станциях жел. дор., элеваторы в состоянии в любой момент, независимо от погоды, выбросить из своих закромов (силосов) то или иное количество хлеба и отгрузить его в каком угодно направлении. Таким образом, они могут удовлетворить спрос на посевное зерно сразу в большом количестве (в десятках и сотнях тысяч центнеров), что очень важно ввиду ударности всех посевных кампаний.

Но еще более важным преимуществом элеваторов служит возможность улучшения поступающего на них зерна путем очистки и сортировки его, а также путем обезвреживания или протравливания его. Обычно элеваторы бывают оборудованы различными зерноочистительными машинами высокой производительности (сепаратор свыше 34 центнеров в час, куколетбросник и овсюжник до 34 центнеров в час и т. п.). Очистка зерна может быть доведена до минимальной степени сорности менее 1 процента, что безусловно важно для семенного материала. При сравнительно невысокой стоимости очистки зерна (от 75 до 25 коп. с центнера) элеваторы могут в интересах беднейшего крестьянства предоставлять им зерноочистительные машины **бесплатно**. Кроме того, благодаря особому уходу в элеваторах качество посевного зерна улучшается. Необходимо иметь в виду и то, что, согласно наказа по эксплуатации элеваторов, последние не имеют права принимать и выпускать из своих закромов поступающее на них зараженное зерно.

Принимая на свои склады чистосортное и контракуемое для промышленности зерно, элеватор является проводником сортового, а также технического посевного материала; на элеваторе легко могут быть проведены, с одной стороны, обменные операции сортового зерна на рядовое, а с другой — непосредственная покупка чистосортного или технического зерна.

Но особенно серьезного внимания заслуживает элеватор как центр политического и агрикультурного просвещения и пропаганды среди крестьянского населения. Весной, когда с элеваторов берется зерно на посев, и осенью, когда оно отчасти возвращается, а отчасти берется на озимый сев, ежедневно стекаются на элеваторы многие тысячи земледельцев, которые волей-неволей проводят в очередях целые часы и даже дни.

Благодаря этому, здесь легче всего можно организовать агропропаганду, пользуясь с этой целью, в качестве наглядных пособий, наличным зерном и прочими хлебными продуктами, находящимися на элеваторе. Здесь могут рассказать, что сеять и как сеять и как ухаживать за посевом. Эта огромная роль элеваторов, как центра просвещения сельского населения, должна быть использована всеми организациями не только в посевную кампанию, но и в остальное время года, и этой командной высотой на хлебном рынке нельзя пренебрегать.

С. ТЕУМИН.

Кооперативный агроном на посту!

Предстоящая посевная кампания будет протекать под знаком мобилизации всех сил и средств для достижения двух главнейших очередных задач — расширения посевной площади и повышения урожая, главным образом, зерновых хлебов. Для выполнения директивы о расширении посевной площади в размере 9,1 процента, помимо усиления материальных ресурсов, необходима мобилизация всех организационных сил и средств. В этом отношении особое значение приобретает мобилизация агрономических сил.

Каковы же задачи общественно-кооперативной агрономии в весенней посевной кампании? Какова роль агронома в обслуживании крестьянских хозяйств? В чем должна выразиться его работа на местах?

Недавно окончившееся первое агрономическое совещание, созванное Хлебоцентром, наметило организационные формы агрономической работы в системе хлебной с.-х. кооперации. Все многообразные задания, возложенные на агрономический персонал, могут быть распределены по следующим видам работ: 1) плано-экономическая; 2) оперативно-организационная и 3) производственно-агрономическая работа.

Весенняя посевная кампания, от начала и до конца связанная с контрактацией, подводит агрономов вплотную к выполнению в той или иной мере всех этих видов работ. Проведение оперативных планов контрактации, организация зерновых производственных объединений, составление планов снабжения обслуживаемых системой хлебной кооперации хозяйств, представительство в местных регулирующих органах — все это, по преимуществу, организационно-плановая работа ложится на агрономический персонал. Но агроном не только организатор. Он является инженером и техником сельско-хозяйственного производства, и его работа должна быть связана со всеми процессами этого производства.

Роль общественно-кооперативной агрономии в осуществлении указанных задач, конечно, огромная. Являясь организатором и инженером сельского хозяйства, агроном активно участвует и в деле переустройства всего социально-экономического уклада деревни. Новые условия сельско-хозяйственной действительности и те требования, которые стоят перед нами в деле подема урожая, обуславливают необходимость применения и новых методов агрономической работы. Эти методы приобретают особое значение при контрактации. Здесь агроном не может ограничиваться только советами, консультацией, дачей указаний и готовых рецептов тех или иных улучшенных приемов ведения хозяйства. Он должен принять деятельное участие в самом производственном процессе, с целью влияния на его улучшение.

Конкретное выражение этой работы заключается как в проведении оперативных планов контрактации, так и в осуществлении целого ряда культурно-хозяйственных и агротехнических мероприятий, включенных в договор в качестве обязательного минимума, который берет на себя крестьянское хозяйство. Организация очистки и протравливания зерна, распределение чистосортных семян, принятие мер к увеличению семенных фондов, за счет местных источников, выбор для посева тех сортов, которые для данного района оказываются наиболее урожайными и лучшими по устойчивости и качеству, техническое инструктирование по вопросам машинного снабжения, общее руководство машинно-тракторными станциями, наблюдение за своевременным ремонтом и рациональным использованием запасных частей и над всем этим широкая разъяснительная работа по внедрению в крестьянское хозяйство проверенных на опыте улучшенных приемов — таковы главнейшие элементы, из которых складывается работа агронома на местах.

Работа агронома должна проходить под знаком вовлечения широких крестьянских масс во все операции посевной кампании. Крестьянство должно видеть в лице агронома не только опытного организатора, руководителя и командира, но и мастера своего дела, умеющего не только давать распоряжения и рассказывать, как надо сделать, но живым примером показать и инструктировать хозяйство, когда это представится необходимым.

Сезонность и срочность работ весенней кампании, необходимость экономного использования наличных средств и орудий производства налагает на агрономический персонал большую ответственность. Это обязывает местные кооперативные организации поставить агронома в наиболее благоприятные условия для его работы. И в этом отношении постановление агрономического совещания об освобождении агронома от выполнения ими заданий не агропроизводственного характера должно быть безусловно проведено в жизнь. Однако целый ряд фактов говорит о

том, что агрономы сплошь и рядом отвлекаются от своих непосредственных заданий и завалены канцелярщиной.

Необходимо принять действительные меры к тому, чтобы агроном был разгружен от этой работы. Необходимо также, чтобы в работе агро-сети системы хлебной с.-х. кооперации и земорганов была установлена согласованность взаимоотношений, основанных на правильном разделении обязанностей и прав.

Агрономический персонал земорганов должен сохранить за собою по отношению хлебной с.-х. кооперации функции общего планирования, контроля и регулирования. Ни параллелизм, ни, тем более, конкуренция не должны иметь места.

Весенний сев — первый этап на пути осуществления задач по поднятию урожайности, которые поставлены на очередь правительством, партией и всей нашей общественностью. Весенняя кампания — практическое испытание подготовленности агрономического персонала к выполнению большой интересной работы.

Это испытание надо выдержать во что бы то ни стало.

Н. СТУДЕНОВ.

Минеральные удобрения под зерновые хлеба.

Благодаря применению минеральных удобрений в короткое сравнительно время в западно-европейских странах урожаи были сильно повышены, и сейчас они выше наших: во Франции — в 2 раза, в Германии — в 3 раза и в Голландии — в 4 раза. Мало того: Германия теперь провозгласила лозунг: настоящую, среднюю по всему государству урожайность — **удвоить**.

И в нашем Союзе в настоящий момент применение минеральных удобрений является одним из самых актуальных вопросов. План применения минеральных удобрений для 1928 года построен таким образом, что пока, ввиду ограниченного количества удобрений, этой весной они предназначаются, главным образом, под технические культуры: хлопчатник, сахарную свеклу, лен-долгунец, табак и лишь в очень небольшом количестве под картофель и травы. Яровые зерновые, за редкими исключениями, пока удобрений не получают, а пользуются так называемым последствием удобрений, т.-е. остатками в почве от тех питательных веществ, которые были внесены в виде удобрений под предшествующие упомянутые растения, а также под озимые хлеба, после которых обыкновенно помещаются хлеба яровые.

На удобрение же озимых хлебов обращается особое внимание. И хотя времени до внесения удобрений под озимые хлеба у нас имеется, как будто, еще достаточно, так как их можно вносить перед предпосевной вспашкой, но подготовку к этой кампании, необходимо начинать уже теперь, немедленно.

Несколько слов о нормах удобрений под озимые хлеба. Под озимую рожь или под озимую пшеницу можно рекомендовать вносить три центнера суперфосфата и один центнер сульфат-аммония на гектар. Отпускная цена для крестьян установлена в 2 руб. 99 коп. за центнер суперфосфата и 9 руб. 76 коп. за центнер сульфат-аммония.

Какого же результата можно ожидать от внесения этих удобрений? Ответить на этот вопрос точно невозможно, так как здесь играет роль качество почв, а они бывают очень различными. Прибавки урожая от внесения удобрений будут разные на супесях, на суглинках легких, средних и тяжелых, на черноземах, на подзолистых почвах и т. д. Надо заметить, что встречаются и такие почвы, на которых, несмотря на их бедность питательными веществами, удобрения совсем не действуют. Обыкновенно это такие почвы в которых содержится излишек кислоты. Они прекрасно отзываются на внесение минеральных удобрений после их известкования.

Но для тех почв, на которых минеральные удобрения повышают урожай, можно все-таки дать средние цифры, около которых обыкновенно колеблется

прибавки в урожае. Так, можно считать, что один центнер суперфосфата прибавляет в урожае один центнер зерна и, конечно, соответствующее количество соломы. Сульфат-аммоний действует сильнее. Один центнер сульфат-аммония дает прибавку в два центнера зерна.

Поэтому от вышеприведенных рекомендуемых доз в три центнера суперфосфата и один центнер сульфат-аммония можно ожидать прибавку в урожае в 5 центнеров зерна. Удобрительная смесь при этом будет стоить 18 руб. 73 коп. А прибавка урожая в пять центнеров, при цене на зерно в 6 р. 10 к. за центнер, даст 30 руб. 50 коп. Если цена на хлеб будет выше, то прибыль от внесения удобрений также увеличится.

Спрос на минеральные удобрения со стороны населения в последние два года был настолько велик, что союзное производство, ежегодно расширяясь, не успевало за быстрым возрастанием спроса. В наступившем 1929 году будет приступлено к постройке новых крупных заводов по производству удобрений в различных районах нашего Союза.

А пока, за недостатком суперфосфата, в некоторых районах, на удобрение употребляют фосфоритную муку, которая получается из фосфоритов, из которых после их обработки кислотами получается и суперфосфат. В суперфосфате фосфорная кислота находится в форме солей, легко растворимых в воде. Поэтому суперфосфат действует и скорее и сильнее. В фосфоритной же муке, которая обработке кислотами не подвергается, фосфорная кислота содержится в виде солей, в воде гораздо труднее растворимых. Поэтому фосфоритная мука действует медленнее, чем суперфосфат, и действие ее слабее. Фосфоритной муки надо класть на гектар в два или в три раза больше, чем суперфосфата. И здесь в особенности почвенные условия играют большую роль. Чем кислее почвы, тем сильнее действует фосфоритная мука и тем меньшее количество ее является достаточным, и наоборот. Имеются указания, что на некоторых почвах, в особенности, если сделать тонкий помол фосфорита, мука по своему действию не уступает действию суперфосфата. Однако встречаются и такие почвы, на которых действие фосфоритной муки в первые годы внесения почти незаметно.

Ввиду такого разнообразного действия фосфоритной муки на разных почвах, нельзя установить единую норму ее внесения. Норма эта может колебаться от 3 до 10 центнеров. Средней же нормой можно считать 5 или 6 центнеров на гектар. Продажная цена на фосфоритную муку установлена в 1 руб. 50 коп. за центнер. Следовательно, удобрение на гектар обойдется в среднем от 7 руб. 50 коп. до 9 руб. Прибавку в урожае можно считать в среднем около трех центнеров зерна на гектар. Бывают случаи, что прибавка достигает 4 центнеров на гектар и выше.

Из сказанного ясно, что там, где удобрения применяются впервые, сначала необходимо устроить опыт, т.-е. взять два одинаковых участка и один из них удобрить, а другой, для сравнения, оставить неудобранным. Если климатические условия данного года окажутся сравнительно нормальными (если не будет засухи), то первый же год может дать ответ, как исследуемые почвы относятся к внесению удобрений. Если год был нормальный, а удобрения не подействовали, то это означает, что данную почву еще рано начинать удобрять, а прежде ее надо известковать.

КАК УДОБРЯТЬ ЗЕМЛЮ ИЗВЕСТЬЮ.

Известкование имеет свою историю, которую надо иметь в виду, чтобы не наделать ошибок. Еще начиная с половины прошлого столетия, некоторые крупные землевладельцы, по примеру немецких хозяев, начали применять известкование. Однако через несколько лет в Германии обнаружилось, что известкование сильно истощает почву, вследствие чего там сложилась поговорка: «известь обогашает отцов, но разоряет детей». Известкование было оставлено. Впоследствии, при помощи работы на опытных станциях, было выяснено, что действительно

известь производит в почве мобилизацию всех питательных веществ, находящихся в почвенных замасах в виде труднорастворимых соединений. Кроме того, известь разрушает в почве органическое вещество, вследствие чего ухудшаются физические свойства почвы: понижается рыхлость, влагоемкость, теплоемкость и проч. Урожай вскоре падает.

Однако на тех же опытных станциях были выработаны и мероприятия, при применении которых вредные последствия известкования не наблюдаются. Так, известкование применяется в том случае, если поле ранее упускалось. Или вносят известь под посев трав, которые при своем роскошном развитии оставляют в почве большую массу корневых остатков. Обилие кормов для сельскохозяйственных животных, в свою очередь, позволяет получать в хозяйстве больше навоза. Кроме того, после известкования в почву добавляются питательные вещества—фосфор, азот и калий в виде минеральных удобрений. При такой комбинации известь, поднимая урожайность, не истощает почву. В наших условиях до настоящего времени препятствием к известкованию служила высокая цена на известь. Строительная известь стоит 3 руб.—3 руб. 60 коп. за центнер. При такой цене известь не может употребляться на удобрение. В Дании известь для удобрения приобретается по цене 30 коп. за центнер, в Соединенных же Штатах Америки—по 18—15 коп. Дело в том, что для удобрения там применяют простой молотый известняк. Обыкновенно, к находящимся недалеко от полей залежам известняка подвозят при помощи трактора специальную мельницу, на которой и размалывают известняк. Фермеры забирают известь на фургоны или зимой на сани и отвозят ее на поля. Удобрение при этом обходится дешево.

В настоящем, 1929 году подобная организация дела будет налажена и у нас в широких размерах. Для ускорения дела специальные размольные установки выписаны из Америки, но такие же машины заказаны и на союзных заводах. На это дело отпущено 2 миллиона рублей. На местах создаются товарищества, которые получают эти размольные установки в кредит на 8 лет, с погашением ссуды, начиная с 3-го года, равными частями ежегодно. На оборотные средства, необходимые товариществам для добычи известняка и его разлома, также отпущен кредит в 2½ миллиона рублей, на срок до трех лет, с погашением ссуды равными частями ежегодно.

Отпускная цена на молотую известь установлена в 3 руб. 60 коп. за тонну (36 коп. за центнер). Извести надо вносить от 3 до 5 тонн, в среднем по 4 тонны на гектар, на сумму в среднем 14 руб. 40 коп. Действие извести не ограничивается одним годом, а распространяется на длительный срок—лет на 10 и более. Однако в первый год действие ее сказывается обыкновенно слабо, но затем с каждым годом урожай на известкованной почве начинают сильно увеличиваться. Зерна получается на 4, 5, 6 центнеров больше, укосы клеверного сена увеличиваются раза в три или четыре и т. д.

Ввиду того, что в первый год известь повышает урожай слабо, кредит на покупку молотой извести установлен сроком на пять лет, с погашением ссуды, начиная с 3-го года, а именно в третий год возвращается 30 процентов ссуды, а в 4-й и 5-й—по 35 процентов.

После известкования почв на них обыкновенно начинают хорошо действовать все минеральные удобрения: фосфорнокислые, азотистые и калийные. Урожай от действия как извести, так и, в особенности, других минеральных удобрений, если их добавлять ежегодно, поднимается с каждым годом все выше и выше.

Поэтому приложение народной энергии по линии известкования и применения минеральных удобрений является задачей, чрезвычайно важной. Результатом такой работы может получиться, что наши так называемые потребляющие районы не потребуют больше привозного хлеба и сами смогут сделаться вывозящими.

А. Д.

Бобовые культуры и повышение урожайности.

Большинство полей производящей полосы РСФСР даже в годы, благоприятные по условиям погоды, не дает удовлетворительных урожаев, на которые, ввиду богатства наших почв, можно было бы рассчитывать. Общий фон этих полей говорит об угнетенном их состоянии, о их бессилии дать хорошие урожаи.

Из этого положения исключение представляют поля в многоземельных районах, где и поныне возможно, в качестве меры против падения урожаев, применять залежную систему, районы преимущественного возделывания сахарной свекловицы, которые обеспечены навозным и минеральным удобрениями, а также рациональными севооборотами, наконец, поля тех хозяйств, которые применяют многопольные (с травосеянием) севообороты, т.-е. в районах преимущественного животноводческого направления.

На восстановлении плодородия полей старейших зерновых районов и хозяйств необходимо заострить все наше внимание. Поднятие урожайности этих полей должно стать для нашей страны первоочередной задачей, ибо по размерам зернового клина эти районы наиболее крупные в производящей полосе.

Общей и главнейшей причиной оскудения урожаев на этих полях является отсутствие правильного севооборота, истощение почвы непрерывным в течение целого ряда лет посевом зерновых злаковых культур (пшеница, рожь, ячмень, овес, просо и т. д.) без достаточного удобрения полей навозом. Это привело не только к истощению запасов питательных веществ в почве, но и к распылению ее; к разрушению комковатой структуры почвы. Известно, что если физическое состояние почв отличается бесструктурностью, то как бы почвы ни были богаты питательными веществами, они теряют способность быть плодородными, а поля с такими почвами делаются бессильными поднимать и нести хорошие урожаи. В условиях таких полей с бесструктурными почвами даже такие главнейшие агромероприятия, как посевы чистосортными семенами, применение минеральных удобрений, машинная обработка, не дают того полного и должного эффекта, на который могли бы эти мероприятия рассчитывать. Указанные мероприятия не дадут полного эффекта даже при условии соблюдения всех требований по надлежащей обработке почвы, надлежащему уходу за культурами во время роста, надлежащей уборки и переработки урожая. Следовательно, восстановление комковатой структуры почвы должно стать первоочередной задачей агромероприятий зерновых районов. Этого можно достигнуть путем применения улучшенного севооборота и введения в севооборот бобовых культур. Бобовое растение—азотособирающее, обогащающее почву. Его корневая система улучшает структуру почвы. Поле после бобовых культур поднимает урожай последующих культур. При одновременном улучшении корневыми остатками структуры почвы культура бобовых в значительной степени восполняет собой отсутствие навозного удобрения.

Все это говорит за необходимость чередования посевов зерновых злаковых с посевами зерновых бобовых, т.-е. за введение севооборота с отводом в нем определенного бобового клина.

Поэтому система с.-х. кооперации уделяет особое внимание делу расширения посевов бобовых, как фактору, восстанавливающему плодородие почвы и поднимающему общую урожайность полей, по сравнению с главнейшими агромероприятиями, как, например, посев чистосортными семенами зерновых злаков, машинная обработка, применение минеральных удобрений. Этот фактор имеет для сельского хозяйства не только не меньшее значение, но даже и первоочередное.

В севооборотах с отводом в них бобового клина пужаются большинство полей производящей полосы РСФСР, в этих полях бобовые культуры должны занять от 10 и до 15 проц. от общей их площади.

Для выполнения этой грандиозной задачи с.-х. кооперация, при проведении в жизнь организационно-хозяйственных планов в хозяйствах показательных

районов, в колхозах, а также в хозяйствах, обслуживаемых тракторными колоннами, предусматривает введение в севооборот бобового клина. Этот клин обеспечен семенным материалом. В план контрактации посевов включены и бобовые культуры.

В хозяйствах Сев. Кавказа, Крыма и южных районов Нижнего Поволжья, Центр.-Черноз. обл., Казакстана и Дальнего Востока бобовый клин должен быть занят преимущественно такими культурами, как соя и фасоль. в более северных районах Нижнего Поволжья и Центр.-Черноз. обл., в Среднем Поволжье—чечевицей, горохом и викой, в республиках Чувашской, Башкирской, на Урале, в Сибири, северной части Казакстана—горохом, викой и отчасти чечевицей.

Пример, достойный подражания.

Своевременная подготовка к весенней посевной кампании и правильная организация последней требует своевременного и полного обеспечения организаторов кампании необходимым для них инструкционным материалом. К сожалению, не везде это элементарное требование выполняется. Наблюдаются случаи замедленного снабжения низовых организаций проектами договоров на контрактацию, а также инструкциями, уставами зерновых товариществ и пр.

Поэтому заслуживают быть отмеченными районы, где приняты все необходимые меры к устранению указанных ненормальных явлений. В этом отношении выделяется Нижне-Волжский край. 20 января сего года краевым земельным управлением выпущен в количестве 3.000 экз. 2-й номер «Бюллетеня весенней сельскохозяйственной кампании». Бюллетень имеет четыре раздела: 1) колхозы и производственное кооперирование, 2) контрактация, 3) зерноочистка и 4) разъяснительная работа и агропропаганда. Здесь отражены подготовительные мероприятия по организации посевной кампании как краевых земельных органов, так и местной хлебной с.-х. кооперации. Среди этих материалов мы находим постановление краевой посевкомиссии об организации крупных зерновых колхозов в крае и самый план организации, инструкцию о порядке контрактации яровых посевов, циркуляр крайзупу о зерноочистке, постановление крайпосевкома о разъяснительной работе и агропропаганде к весенней посевной кампании и проч.

В плане разъяснительной работы и агропропаганды указаны сроки проведения каждого мероприятия и исполнители—от краевых советских и кооперативных органов до сельских включительно (в том числе: сельсоветы, школы, избы-читальни, агроучастки и пр.).

По линии хлебной с.-х. кооперации дан типовой договор по контрактации и резолюция краевого агрономического совещания коопхлебов

Примеру Нижнего Поволжья должны последовать и все другие районы при наиболее активном участии в этой работе, наряду с земельными органами, и хлебной с.-х. кооперации.

На местах.

ГОТОВИМСЯ К ПОСЕВНОЙ КАМПАНИИ.

(Письмо с Урала).

Уральским областным исполнительным комитетом 20 января утвержден план проведения посевной кампании весной текущего года. По этому плану, расширение посевной площади яровых культур против прошлого года по области предусматривается на 9,4 проц., исключительно зерновых—на 8,1 проц. По отдельным зерновым культурам расширение посевной площади намечено: по пшенице—на 6½ проц., овсу—11 проц. и ячменю—6¾ проц. (с округлением). В соответствии с этим даны обязательные контрольные цифры по округам.

Наибольший процент увеличения посевной площади падает на **совхозы и колхозы**, которые должны показать пример отдельным крестьянским хозяйствам, тем более, что они пользуются большой помощью и кредитами от государства. Если расширение посевной площади для единоличных хозяйств и новых колхозов предусматривается на 6,8 проц., то для совхозов, объединенных в областной трест, оно проектируется на 31,5 проц. для старых колхозов—30 проц.

Урожайность предполагается повысить на 4,5 процента. Для достижения этого задания намечается осуществление следующих мероприятий: отсортировать семян 433,5 тыс. тонн, подвергнуть протравливанию семян 123½ тыс. тонн, произвести рядовой посев на площади 1.041 т. гект., распространить удобрений: суперфосфата—10 т. тонн, фосфорита—240 т. тонн, калийной соли—550 т. тонн, азотистых удобрений (известковый аммоний)—44 т. тонн; произвести известкование почв на площади 24½ т. гект.; намечено вновь ввести многополье на площади 508 т. гект., при этом будет распределено семян клевера—617 тонн, тимофеевки—171 тонна, вики—2.334 тонны, люцерны—54 тонны, чечевицы—475 тонн и, наконец, в нынешнем году в первый раз предполагается ввести сплошную борьбу с сорняками в 426 селениях. Предполагается, что вся эта сумма мероприятий даст возможность повысить урожайность по трестированным совхозам на 11—12 проц., старым колхозам—6 проц. и по крестьянским хозяйствам—на 4,5 проц.

План **контрактации** зерновых культур принят в размере 495 т. гект. По культурам предполагается законтрактовать: пшеницы—360 т. гект., овса—120 т. и ячменя—15 т. гект. При этом контрактация должна проводиться в первую очередь с производственными объединениями: колхозами, посевными товариществами. Проведение контрактации возложено на Уралкоопхлебсоюз и местную контору Союзхлеба.

В целях обеспечения своевременной обработки земли к весеннему посеву, а также производства самого посева и последующих полевых работ, предполагается, по инициативе облзупу, применить **контрактацию машин и орудий** у крестьян-единоличников. Предполагается к началу посевной кампании законтрактовать: рядовых сеялок—20.000 шт., культиваторов, луцильников, дисковых и пружинных борон—до 10 т. шт. Областным исполнительным комитетом проведение такого рода **новой** контрактации утверждено и возложено на облзупу и Уралсельмашсоюз. Этим организациям, при участии облторга, поручено разработать инструкцию и форму договора по проведению контрактации.

Зерноочистительные пункты в области по плану посевной кампании предусматривается организовать в количестве 200, из которых 150 силами и средствами с.-х. кооперации и 50 пунктов—сельских комитетов взаимопомощи. Уже даны категорические директивы владельцам зерноочистительных пунктов немедленно приступить к очистке семян и организовать передвижные зерноочистительные обозы, поставив машины на сани. Для оказания помощи деревенской бедноте по бесплатной очистке семян и выдачи премий владельцам зерноочистительных пунктов за хорошую работу перед центром возбуждено ходатайство об отпуске средств в сумме 86.000 рублей.

Прокатных пунктов намечено организовать вновь 120, из которых Уралколхозом—66, Уралсельмашсоюзом—28 и сельскими комитетами взаимопомощи—26 пунктов.

Бедняцким хозяйствам предполагается отпускать машины и орудия в прокат на возможно льготных условиях. Владельцам прокатных пунктов даны указания срочно привести в исправное состояние все наличие машин, имеющихся на пунктах. Специально для ремонта крестьянских машин и орудий будет организовано по области 41 ремонтная мастерская и значительно пополнены оборудованием 8 старых ремонтных мастерских. Оборудование ремонтных мастерских возложено на Уралсельмашсоюз, при чем работа должна быть закончена не позднее 1 марта.

План завоза сельхозмашин на Урал ни в какой степени не соответствует спросу населения. Предполагается завезти: плугов разных — 73.200 шт., бороны — 15.050 шт., культиваторов — 3.700 шт., пропашных машин — 1.200 шт., сеялок — 5.520 шт., сортировок — 1.885 шт. и триеров — 430 шт. Действительная потребность далеко превосходит перечисленные количества.

Областным исполнительным комитетом вынесено постановление о необходимости увеличения завоза машин и орудий.

Получаемые по плану из центра 190 тракторов в первую очередь будут отпущены опытным полям, совхозам, колхозам и на организацию тракторных колонн. Уралсельмашсоюз предложено обеспечить тракторы ремонтом и техническим обслуживанием. Так, должно быть организовано для производства полного ремонта 3 ремонтных мастерских и для среднего ремонта 9 мастерских. Для пополнения кадров трактористов устраивается 11 тракторных курсов, из которых 5 курсов на 240 трактористов будут полные (для вновь обучающихся) и 6 повторных на 255 человек. Это даст возможность на 90 проц. обслужить тракторы обученными трактористами. Кроме того, увеличивается число инструкторов-трактористов: в округах — до 9 человек, в районах — до 24 человек.

Впервые в этом году решено организовать отряды тракторов или так называемые тракторные колонны. Их намечено организовать в округах: Курганском, Троицком, Шадринском и Тюменском. Для колонн выделяется из числа получаемых тракторов 43 трактора, а также имеется в виду использовать 30 тракторов, работающих на лесозаготовках вблизи крупных заводов. Таким образом, в тракторных колоннах предполагается к работе 73 трактора.

В целях наиболее успешной подготовки и проведения посевкампании устраиваются курсы для подготовки районных и сельсоветских работников, на которых будут пройдены вопросы, связанные с повышением урожайности. Предполагается пропустить через курсы 380 человек. Перед началом посевкампании намечено проведение повышенных недельных курсов для низового советского, партийного и кооперативного актива.

В заключение необходимо отметить постановление облисполкома, обязывающее исполкомы и советы области при проведении хлебозаготовок и работ по подготовке к посевкампании не допускать ни малейших отступлений от революционной законности, немедленно пресекая все случаи административных перегибов и извращений и привлекая виновных в этом к ответственности.

В. Ч—ов.

НА ЗЕРНООЧИСТИТЕЛЬНОМ ФРОНТЕ.

(Воронеж, Центрально-Черноземной области).

Месяц прошел с того времени, как областной коопхлебсоюз дал исчерпывающую директиву низовой системе с.-х. кооперации о развертывании работы по очистке семян.

Несмотря на короткий срок, мы сейчас уже можем сказать о положительных и отрицательных сторонах этой работы.

Фактический материал, полученный с мест, говорит за то, что в основном мы с этой работой справляемся, и конечный итог должен принести известные результаты.

В работе по зерноочистке большую роль играют наши первичные с.-х. объединения (коопхлебы и кредитки), не отстают и элеваторы.

К положительной стороне работы нужно отнести устройство красных зерноочистительных обозов, которые, с одной стороны, облегчают крестьянину очистку семян, а с другой — имеют большое агитационное значение.

В Уваровском районе, Тамбовского округа, с 20 января работают, под наблюдением агрономов, 5 зерноочистительных обозов.

В Козловском округе организовано 19 зерноочистительных передвижных обозов в составе 4 сортировок и одного триера. Для руководства обозами выделены ответственные уполномоченные.

В Репьевском районе Острогожского округа перед выездом обозов на места предварительно было организовано совещание работников с.-х. кооперации, на котором дан лозунг: «Кооперативный актив, становись примером по очистке семян». По району составлено два обоза, с 3 триерами и 3 сортировками каждый, при чем каждый обоз имеет пропускную способность 35 центнеров в сутки.

По Воронежскому округу в результате работы одиннадцати подобных обозов уже очищено около 22 тысяч центнеров.

Работа зерноочистительных пунктов, организованных при коопхлебах и элеваторах, начата и проходит, но не с таким успехом. Отдельные отрывочные факты свидетельствуют, примерно, о следующем:

Елецкий коопхлеб, уяснивший свою работу (один из немногих), установил по своим низовым пунктам 9 триеров и до 30 сортировок, и в результате их работы отсортировано уже до 10 тыс. центнеров зерна.

В Елань-Колене Борисоглебского округа работают 6 сортировок, нагрузка достаточная.

Тербунковский и Набережный элеваторы Елецкого округа установили у себя 3 триера и по 2 змейки и приступили к работе.

Нужно сказать, что при такой постановке дела с зерноочистительным процессом успех будет тогда, когда наша низовая система с.-х. кооперации развернет свою агитационно-пропагандистскую работу.

Успех будет обеспечен при полной мобилизации общественного мнения вокруг работы этих зерноочистительных пунктов.

Нужно еще отметить и такое положение, когда в работе зерноочистительных пунктов являются застрельщиками комсомольцы.

Примеры: активисты-комсомольцы сахарного завода К. Либкххта сопровождают зерноочистительный обоз. Обоз снабжен специальной библиотечкой и походной с.-х. выставкой, украшен плакатами на темы по поднятию урожайности.

Городские комсомольцы Воронежа приобретают за свои средства (организованно) 5 триеров, организуют зерноочистительный обоз, который выезжает в окрестные села. Триеры приобретаются на средства, собранные добровольным порядком с городских комсомольцев.

Нельзя обойти молчанием и такие два характерных факта, которые могут являться фактами примерными.

Рабочие завода «Триер», по вопросу помощи деревне в весеннюю посевную кампанию вынесли решение о даче деревне бесплатно 50 триеров.

В осуществление этого решения, рабочие уже с 28 января сверх рабочего времени обрабатывают по одному часу, по субботам прирабатывают лишние два часа, и работают по воскресеньям восемь часов.

И второй факт, это — в Земляковском и Верхне-Хавском районах крестьяне по всем селам вынесли обязательное решение о зерноочистке.

К отрицательным моментам нужно отнести такие моменты как недостаточную еще раскочанность на этом фронте работы нашей низовой системы с.-х. кооперации (коопхлебы, кредитки).

В пунктах установки зерноочистительных машин плохо поставлено оповещение граждан, и в большинстве районов очистка идет самодедом.

Недостаточно хорошо приковано внимание и районных агрономов.

Из Львовского округа сообщают, что там по Дмитриевскому району агрономы выехали на места работы (в деревни) с месячным запозданием, при чем отмечаются и такие явления, что агрономы, выезжая для этой работы, перегружаются посторонней работой; не говоря уже о том, что материалы по проведению кампании получены на местах (районы, сельсоветы) с большим опозданием.

Из всего этого выводы сами по себе напрашиваются, а именно:

Начатую работу продолжить, используя привившийся, дающий хорошие результаты метод с зерноочистительными обозами.

Подвергнуть проверке работу в коопхлебах и кредитках, установив действительное участие низовой сети в столь ответственной работе.

Использовать в проведении этой работы все наличие зерноочистительного инвентаря, который мы имеем в деревне и который в большинстве случаев не используется (у единоличников).

Противопоставить работу зерноочистительных пунктов агитации кулачества, которое стремится различными путями сорвать эту работу.

Титков.

ПРОТИВОГОЛОВНЕВАЯ КАМПАНИЯ.

(Средне-Волжская область)

Наиболее пораженными головней являются хлеба правобережной части области и преимущественно плечатые культуры — овес, ячмень и просо (4—10 проц.). Левобережье снабжается семенами овса и ячменя из правобережной части. Поэтому главное внимание обращено на обеззараживание семенного зерна плечатых культур. Протравливание их решено провести полностью. Пшеница правобережной части поражена головней меньше (1,2—1,5 проц.) и на обсеменение левобережья не идет. Кроме того, за использованием формалина, для плечатых культур ощущается недостаток фунгисидов. Поэтому протравливание пшеницы ограничивается в 10 процентов от сортового количества ее.

Из всего протравливаемого по области зерна на долю хлебной кооперации отведено количество семенного зерна, идущего на обсеменение контрактных площадей, а именно: овса — на 42.350 гект. (42.350 центн.), ячменя — на 9.000 гект. (9.000 центн.), пшеницы — на 646.950 гект. (64.695 центн.), всего 116.045 центн., т.е. по плечатым культурам на 100 процентов и по пшенице на 10 проц. семенного материала.

Работа по протравливанию семенного зерна будет производиться для хлебной кооперации областной станцией защиты растений (Стазра), с которой коопхлебосоюз заключен соответствующий договор.

Стазра производит разъяснительную кампанию по протравливанию, снабжает контрактные хозяйства фунгисидами, организует и технически проводит протравливание и ведет учет количества протравленного зерна.

Коопхлебосоюз на основе договора по контракции обязывает посевицков к производству протравливания семенного зерна и применяет меры взыскания к уклоняющимся от протравливания.

Кроме того, коопхлебосоюз оказывает Стазре полное содействие в проведении противоголовневой кампании в контрактных хозяйствах.

Протравливание 41.667 центнеров для бедняцкой части контрактантов производится бесплатно. За остальные 74.378 центнеров Стазра получает по 12 коп. с центнера протравленного зерна.

Платное протравливание проводится за счет посевицков-контрактантов. Стоимость протравливания 74.378 центн. (8.925 р. 40 к.) выплачивается Стазре авансом за счет сумм, отпускаемых на контракцию и разассигновывается по округам и коопхлебам.

На протравливание же 41.667 центн. для бедняцкого населения отпущено 5.000 р. директивными органами области.

Все протравливаемое семенное зерно предварительно будет подвергнуто очистке и сортировке.

Н. Ф.

ГОТОВИМСЯ ОРГАНИЗОВАННО.

(Иркутский округ, Сибирь).

В связи с проведением весенней посевной кампании, на основе постановлений IV сессии ЦИК СССР, постановлений V сессии Совета Хлебоцентра и сессии Всесоюзного Совета с.-х. кооперации, Иркутским сельсоюзом разработан план подготовки к посевной кампании.

Решено провести с 25 февраля по 15 марта с. г. при с.-х. кредитных товариществах, с участием колхозсекции, производственные совещания посевицков, первичных объединений и колхозов, для обсуждения договоров и мероприятий по расширению посевных площадей и повышению урожайности. Поручено агроному полеводственного отдела, совместно с окрзу и колхозсекцией, установить необходимый по местным условиям обязательный минимум агротехнических мероприятий. Для обеспечения низовой сети агропомощью намечены выезды на места агрономов с 20-х чисел апреля. Установлена сеть пунктов для протравливания семян под руководством участковых агрономов. Для этой цели заготовлено 1.500 кг. формалина. Доставка на места протравливающих веществ закончится не позднее 1 марта. Сортировка и очистка зерна от посторонних примесей закончится к 1 апреля. Испытание посевного материала на всхожесть на местных агрономических участках решено произвести с 10 марта по 1 апреля с. г.

Для снабжения населения семенным уже приступлено к заготовке и предварительной доставке посевного материала в сел.-хоз. кредитные товарищества.

Весенней контракцией предусмотрено охватить площадь посева в 15.000 гектар, из которых под селекционное чистосортное зерно отводится 962 гектара, под рядовые улучшенные зерновые культуры — 11.000 гектара, под технические культуры — 1.000 гект., под корнеплоды — 1.500 гект. и прочие — 535 гект. в том числе у колхозов занимают 25 проц. общей посевной площади, простейших производственных объединений — 50 проц. и у бедноты — 25 проц.

При проведении контракции вводится метод безавансовой контракции на основе заинтересованности населения. В договорах оговариваются надбавки за срочность сдачи зерна, партионность и сортность, с преимущественным кредитованием и снабжением с.-х. машинами и инвентарем; для этой цели приобретены почвообрабатывающие, посевные, зерноочистительные, сенокосные и др. с.-х. машины на 433,6 тыс. рублей.

Одновременно с доставкой в районы с.-х. машин обеспечивается и снабжение этих машин необходимым количеством запасных частей.

На места командированы работники союза для продвижения с.-х. машин и орудий до двора и наблюдения за правильным распределением дефицитных машин. Точно так же на места посланы монтеры для осмотра и приведения в полную пригодность тракторов и инструктирования трактористов в колхозах.

Развернуты мастерские по ремонту тракторов в Петровской с.-х. артели, Окской с.-х. артели и в артели «Беднота».

И. К.

СЕЛЬХОЗБАНК НЕ ТОРОПИТСЯ.

(В Татарской Республике).

Вопрос увязки производственного кредитования с контракцией яровых посевов и, в особенности, по линии безавансовой контракции для системы хлебной кооперации играет чрезвычайно важную роль. От полного и своевременного использования производственного кредитования для целей контракции зависит успешное расширение и выполнение планов и производственного кооперирования. Однако Татарский сельхозбанк придерживается, по видимому, иных взглядов. Для него инструкция ЦСХБ — не закон, и на основе ее он не намерен давать каких-либо

указаний пизовой сети. Несмотря на то, что с момента получения инструкции ЦСХБ об увязке производственного кредитования с контрактацией прошло 3 недели, и невзирая на то, что представители Татхлебсоюза чуть не каждый день обивают пороги сельхозбанка. Татсельбанк до сих пор не дал порайонных планов производственного кредитования и, что хуже всего, не дал абсолютно никаких указаний насчет увязки кредитов с контрактацией своей сети.

Разсланная Татхлебсоюзом по сети коопхлебов директива на этот счет столкнулась с отсутствием каких-либо указаний кредитке, и последняя в большинстве случаев отказывается от выполнения распоряжений коопхлеба, ссылаясь на отсутствие соответствующих указаний Татсельхозбанка.

На трехкратное приглашение посевной тройки Союза Союзов с.-х. кооперации республики явиться с докладом о порайонных производственных кредитах к весенней кампании Татсельхозбанк упорно молчит.

В силу инертности сельхозбанка к вопросам производственной контрактации, Татхлебсоюз вынужден обратиться к особоуполномоченному СНК Татарской республики по весенней посевной кампании с просьбой принять решительные меры воздействия.

В.

КОНТРАКТАЦИЯ В ДЕЛЕ РАСШИРЕНИЯ ПОСЕВОВ И ПРОИЗВОДСТВЕННОГО КООПЕРИРОВАНИЯ.

(Средне-Волжская область).

По плану, намеченному Хлебоцентром, на Средне-Волжскую область приходилось законтрактовать, в общей сложности, 390 тыс. гектаров озимых посевов 1928 года.

Планом контрактации по округам предусматривалась необходимость расширения посевной площади озимой ржи в районах с недовосстановленной площадью и увеличения процента производственного кооперирования.

На контрактацию озимых посевов было отпущено 3.650 тыс. руб. Хотя вопрос о влиянии контрактации на расширение посевной площади является наиболее спорным, все же следует отметить, что в некоторых округах, чем выше оказался процент законтрактованной площади и выполнение плана контрактации тем большее получилось расширение посевной площади.

Посевы отдельных единоличных хозяйств как общее правило, не контрактуются. Однако обследованием обнаружены случаи контрактации посевов единоличных хозяйств и посевов, принадлежащих совхозам. На долю колхозов пришлось более половины всей законтрактованной площади (53,5 процента), на долю зерновых товариществ—11,1 процента, производственных объединений—20,1 проц., земельных обществ—5,8 проц., групп посевищиков—9 проц. (по чистосортным посевам). Что касается контрактации рядовых посевов, то по тем же группам доли их участия выразилась в следующих цифрах: для колхозов—13,7 проц., зерновых товариществ—7,3 проц., групп посевищиков—71,8 проц., общественных организаций—1,2 проц., совхозов—0,2 проц.

Из общего количества охваченных контрактацией объединений на долю «договорных» земельных обществ и групп посевищиков приходится 73,2 проц., при рядовой контрактации и 14,8 проц. при чистосортной. Было бы ошибочно считать, что сельско-хозяйственная кооперация при проведении контрактации организовала только «договорные» объединения. К указанному увеличению необходимо прибавить некоторый процент из групп «зерновых товариществ». Общее количество крестьянских хозяйств, охватываемых этими объединениями, составляет 82.095. Если ориентировочно считать по области 1.250 тыс. крестьянских дворов, процент производственного кооперирования, благодаря контрактации, увеличился на 6,4.

Не надо забывать и того, что сведения охватывают только 87 проц. площади рядовой контрактации и 94 проц. сортовой. По нашим предположениям,

общий процент увеличения производственного кооперирования можно довести до 8. Это огромное достижение системы сельско-хозяйственной кооперации надлежит закрепить путем юридического оформления в уставном порядке и путем неослабного обслуживания вновь созданных объединений своим инструкторским и агрономическим персоналом. В отношении производственного кооперирования системой сельско-хозяйственной хлебной кооперации сделана меньше чем половина работы. Этот вывод еще ярче выступает, если рассмотреть степень участия отдельных категорий посевищиков в общей законтрактованной площади.

Подготовительные работы к контрактации чистосортных посевов были проведены непосредственно селькредсоюзами: Самарским, Бузулукским и Ульяновским. Областной коопхлебосоюз, после своей организации принял наблюдение за выполнением намеченных ранее планов и взял на себя снабжение чистосортным посевным материалом. Для выполнения этого обязательства, коопхлебосоюз заключил договоры с Семеноводсоюзом и с отделом семеноводства облзу на получение чистосортной желто-черной безенчукской № 1 ржи.

Количество розданного по округам чистосортного материала выразилось, в круглой цифре, в 18 тыс. центнеров, при чем остаток неиспользованного чистосортного материала выразился в 2½ тыс. центнеров.

Все количество неиспользованного чистосортного материала хранится до осенней посевной кампании 1929 года в качестве семенного запасного фонда.

В минувшую осеннюю кампанию удалось обсеменить чистосортным материалом всего лишь около 2 проц. всей посевной площади левобережной стороны. Необходимо отметить, что этот план в Бузулукском округе подымается до 3 и в Оренбургском до 3,4 проц.

Положительный результат проведения контрактации чистосортных посевов увеличился бы еще больше, если бы колхозы приняли в контрактации более активное участие.

По приблизительным подсчетам (данные о размерах посевов ржи в колхозах — ориентировочные), вся законтрактованная площадь озимой ржи составляет 74 процента от всей посевной площади в колхозах. Из этого процента на долю законтрактованной рядовой ржи приходится 59 процентов и на долю чистосортной—только 15 процентов. Эти цифры говорят, что, при желании, всю площадь контрактации чистосортной ржи можно было бы разместить в колхозах и тем самым сохранить все чистосортные посевы от угрозы засорения еще в момент опыления.

Основные выводы из опыта контрактации в Среднем Поволжье заключаются в следующем. Почти как общее правило, средний размер законтрактованной площади на одно крестьянское хозяйство больше, чем средний размер посевов ржи на крестьянский двор.

Средний размер законтрактованных посевов на один крестьянский двор тем больше превышает средний размер посевов ржи на одно крестьянское хозяйство, чем выше процент расширения посевной площади в данном округе. Этот вывод служит лишним подтверждением тому, что контрактация стимулирует расширение посевной площади.

Контрактация и крупные колхозы.

По величине средних размеров законтрактованной площади на первом месте стоят «целые земельные общества» («договорные» объединения). Если считать, что в этих объединениях принят 3-польный севооборот, общая посевная площадь в них составит в левобережной стороне 537 гектаров и в правобережной—327 гектаров, эти размеры посевных площадей в настоящее время являются «оптимальными» для наших кооперативных объединений. Система сельско-хозяйственной кооперации должна прилагать все усилия к укреплению подобных объединений и к переводу их на тот или иной устав. Это должно быть

отнесено к Бугурусланскому и Ульяновскому округам, где вновь созданные объединения на площади от 900 до 1200 гектаров могут послужить основанием для организации крупных колхозов. Вновь создаваемые уставные объединения — «зерновые товарищества» — имеют во всех округах (исключение Бугурусланский округ) гораздо большие размеры законтрактованных площадей, чем существовавшие колхозы. Это говорит о том, что система хлебной кооперации отказывается от «карликовых» объединений, что работники низовой сети умело пользуются контрактацией в целях создания крупных, жизнеспособных организаций. Средние размеры законтрактованных площадей в «группах посевищиков» (договорные объединения) почти не отстают от средних размеров в колхозах. Меньшие размеры в этих объединениях в сравнении с уставными объединениями можно объяснить спешностью работ по контрактации и желанием работников в некоторых округах (Саранск) хоть как-нибудь да выполнить задания по контрактации.

По средним величинам посевной площади на одно объединение резко выделяется из остальных округов Ульяновский. Этот округ стремится к созданию крупных объединений и выполнению данных указаний о необходимости организации сплошных чистосортных массивов гнездовым методом.

В Ульяновском округе больший размер законтрактованной площади падает на те объединения, где изолированность посевов в большей степени гарантирована: целые земельные общества (и «групповые» и «договорные»).

Общие выводы о результатах контрактации по области таковы: 1) контрактация целиком выполнила назначение в отношении расширения посевной площади; 2) контрактация является основным стимулом к производственному кооперированию крестьянского населения; 3) система хлебной кооперации умело пользуется контрактацией для организации крупных зерновых объединений; 4) для закрепления достигнутых результатов по производственному кооперированию системы хлебной кооперации необходимо уделить максимум внимания объединениям как в отношении организационного, так и агрономического их обслуживания.

Зиборов.

КОНКУРС НА ЛУЧШИЙ КООПХЛЕБ.

(Письмо из Тамб.республики).

Для успешного проведения весенней посевной кампании с 15 февраля с. г. Тамб.союз проводит конкурс на лучший коопхлеб и лучшее сельско-хозяйственное кредитное товарищество. К участию в конкурсе привлекаются все коопхлебы и с.-х. кредитные товарищества Тамб.республики.

Количество премий устанавливается: для коопхлебов — 5 премий общей стоимостью 750 руб., от 50 руб. до 250 р. каждая, для с.-х. кредитных товариществ устанавливается 10 премий от 60 до 250 руб. Звание лучшего коопхлеба и с.-х. кредитного товарищества и первые 2 приза по 250 рублей присуждаются тому коопхлебу и с.-х. кредитному товариществу, которые дадут наибольшее число показателей по минимуму требований конкурса.

Последующие премии присуждаются тем организациям, которые дадут наибольшее число показателей вслед за первыми. Премированию подлежат те коопхлебы и с.-х. кредитные товарищества, которые дадут наибольшие результаты посевкампании, по выполнению плана зерноочистки и протравливания семян на 100 проц. и полной загрузке зерноочистительных машин, по охвату зерноочисткой полностью семян всех существующих колхозов, посевных и семенных товариществ, а также семян бедноты; по охвату производственными совещаниями посевищиков всей сети существующих посевных семенных товариществ, а также целых земельных обществ, вовлекаемых в контрактацию посевов; по полному выполнению плана сортовой контрактации, с организацией сплошного засева сортовых культур на той площади, на которую посевищикам выдаются семена; по полной

увязке машиноснабжения и производственного кредитования с контрактацией посевов и правильной дифференциации авансов по социальным группам посевищиков; применению навозных удобрений на 20 проц. площади под контрактацией технических и экспортных культур; полному выполнению плана внедрения минеральных удобрений в пределах завоза и максимальному гнездованию их применения; максимальному оказанию помощи бедноте по обработке полей, найму тягловой силы, организации супряг и полному использованию в этих целях прокатных пунктов; своевременному представлению для коопхлебов Тамб.союз и для кредитных товариществ коопхлебом отчетности по посевкампании как десятидневной телеграммой, так и почтой.

Премии коопхлебом и с.-х. кредитным товариществам выдаются по выявлению результатов наличными деньгами, которые на местах могут распределяться между отдельными сотрудниками, принимавшими в проведении весенней посевной кампании активное участие.

С. Д.

РАБОТА ИНОКОВСКОГО КООПХЛЕБА.

(Тамбовского округа Ц. Ч. О.).

Иноковское пристанционное объединение «коопхлеб» Кирсановского района Тамбовского округа, Центрально-Черноземной области, организовано в начале 1928 года. Учредителями данной организации в первую очередь были два кредитных товарищества и 3 коммуны. Вначале работа молодой организации заключалась, главным образом, в вовлечении в состав членов большого количества кооперативных с.-х. объединений, со ставкой на 100 процентов вовлечения всех объединений района.

В настоящее время в коопхлебе состоит 27 объединений, из которых товариществ — 3, с.-х. коммун — 3, с.-х. артелей — 1, товариществ на общественной обработке земли — 18, посевных товариществ — 2.

Основной целью в работе коопхлеба ставится контрактация, кооперирование и внедрение на этой основе в гущу населения всех агрономических предприятий, как факторов повышения урожайности, а также заготовка и сбыт продуктов производства своих членов.

Первое время в работе молодой, неокрепшей организации встречалось много трудностей и шероховатостей.

Новизна дела особенно отразилась на контрактации, как на мероприятии новом, так как работа по оформлению контрактации велась агрономией земельных органов и уполномоченными Селькредсоюза. Агрономия земельных органов, и без того перегруженная работой, конечно, не могла внимательно обслуживать контрактантов и т. п., а уполномоченные Селькредсоюза зачастую были не в курсе своего дела. Кроме того, само население, ввиду новизны данного мероприятия, неохотно шло на контрактацию, а отсюда и на организацию зерновых производственных объединений. Отрицательным моментом в работе была также спешность проведения самой работы, в силу чего популяризация контрактации среди населения была поставлена слабо. Несмотря на недочеты, которые имели место в весенней контрактации прошлого года, все же намеченный план контрактации (овса — 440 гект., гороха — 190 гект., чечевицы — 466 гект. и подсолнуха — 726 гект.) выполнен был на 100%.

Кроме того, организовано 5 посевных товариществ и несколько договорных групп посевищиков. Полученный тот или иной опыт значительно пригодился в будущем, т.-е. в проведении озимой контрактации. План задания по контрактации озимых текущего года, по коопхлебу, благодаря широкой разъяснительной кампании и уделению значительного внимания контрактации со стороны общест-венности, местных партийных и советских организаций, проведен с преувели-

чением. По плану предполагалось законтрактовать по коопхлебу—4.144 гект., законтрактовано же—4.584,5 д. Особенно активно участвовали в контрактации бедняцкие и середняцкие слои населения.

Весьма большим дефектом истекших двух кампаний было отсутствие при коопхлебе агрономических работников, специально по линии сельхозкооперации и производственного кооперирования. В частности Инкоковский коопхлеб не имел агронома впредь до 20 октября 1928 г.

На основе полученного опыта истекших двух кампаний и отмеченных дефектов к работе по контрактации яровых культур урожая 1929 года был сделан более выдержанный подход.

План контрактации урожая 1929 г. намечен в количестве 11.470 гект. и распределяется по культурам следующим образом: овса предполагается законтрактовать—6.530 гект., гороха—500 гект., чечевицы—1.190 гект., подсолнуха—1.300 гект. и прочих—2.000 гект.

План был получен 13 октября 1928 г., а к работе приступлено с 20 октября, со дня приезда в коопхлеб агронома, которым план контрактации был разбит по периферии района коопхлеба и кредитных товариществ и проделана необходимая организационная работа: проведены расширенные заседания правлений с.-х. кредитных товариществ, с участием местных партийных, комсомольских, советских и школьных работников, деревенского актива членов, с.-х. секций. На указанных заседаниях цифровой план был разбит по периферии кредитных товариществ на несколько мелких районов; к каждому установленному району прикреплены ответственные уполномоченные, с которыми агрономом проведены информационные совещания о значении контрактации для населения и условиях проведения последней.

Кроме того, планы в целом согласованы с райисполкомами и агрономией земельных органов на местах. Благодаря такой постановке, работа стала подвигаться быстрым темпом, а с начала кампании по 1 января по овсу, гороху и чечевице оформление произведено на 85%, по подсолнуху же—только на 15%. Нужно отметить, что намеченные по плану 1.300 гект. подсолнуха далеко не будут законтрактованы, если не будут проведено следующее: снижение цен на грызовой подсолнух, с тем чтобы в дальнейшем не допускать расхождения последних с масличными. Кроме того, нет достаточно устойчивого сорта маслосолнечника, применимого в условиях Тамбовского округа. Рекомендуемый до сего времени панцирный № 169 подсолнух, выведенный на Саратовской опытной станции в условиях Тамбовского округа, пришел к нулю,—легко подвергался ржавчине и склероцинии. Гибель подсолнуха от последних доходило до 100% урожая. Воронежский «фуксинка» тоже, по опыту ряда лет, не может быть применим по тем же причинам, что и Саратовский № 169.

Остаиваясь на производственном кооперировании населения на базе контрактации, необходимо отметить, что и эта работа проходит с большим оживлением; в настоящее время организовано одно товарищество по общественной обработке земли и 25 товариществ посевищиков зерновых культур и маслосемян по уставу № 1.

Учтя эффект, с которым проходит настоящая кампания по контрактации, все же следует остановиться и на дефектах, которые в дальнейшем необходимо изжить. Основным недостатком проводимой теперь контрактации, как и в прошлые кампании, является частичное запоздание подготовительной работы (вспашка под зябь и т. п.). Кроме того, ввиду запоздания кредитующих организаций в высылке аванса под вспашку на зябь, не представилось возможным использовать по плану на все 100%, в силу чего вспашка под зябь по району коопхлеба прошла, в среднем, на 80%.

И. Розов.

ОБСУЖДАЕМ И СОГЛАСОВЫВАЕМ. (В Сердобском округе Нижне-Волжского края).

В нашем районе с.-х. кооперация еще в прошлом году достаточно зарекомендовала себя в работе по контрактации. Планы контрактации были выполнены с превышением. Много было заявок на контрактацию сверх плановых заданий от индивидуальных посевищиков, желающих вступить в посевные товарищества, и в предстоящую весеннюю посевную кампанию ожидается огромное предложение на контрактацию посевов. Насколько же подготовлен к этой работе Сердобский коопхлеб? Контрольные цифры от окрхопхлеба мы получили в ноябре прошлого года. Велась по ним предварительная работа (обсуждение, согласование и т. п.). В январе последовало изменение плана в сторону уменьшения. Снова обсуждение, согласование и проч. Вот уже и половина февраля. Между тем выясняется, что семена на контрольную площадь на складах коопхлеба недостает. Окрхопхлеб не дает обещаний на ввоз недостающих семян, указывая, что законтрактовать нужно семенами посевищиков. Если это так, то здесь нужно теперь же точно учесть семенные ресурсы посевищиков, обязав их сохранять этот семенной материал. Не проделав этого заблаговременно, можно ожидать неприятных сюрпризов в работе.

И. Шувалов.

ХЛЕБОЗАГОТОВКИ.

СДАЧА ЗАКОНТРАКТОВАННОГО ХЛЕБА.

(С начала кампании по 1 февраля 1929 г.).

Выполнение обязательств по весенней контрактации по районам и категориям сдатчиков с начала кампании по 1 февраля с. г. представлено в следующей таблице:

Сдача законтрактованного хлеба с начала кампании по 31 января 1929 г.
(в тоннах)

Районы	Сдатчики			Колхозы			Простейш. объединения			Итого		
	Договоры	Сдано	%	Договоры	Сдано	%	Договоры	Сдано	%	Договоры	Сдано	%
Татреспублика	1.146	646	56,4	715	282	39,7	1.861	928	51			
Башреспублика	277	277	100	2.497	2.497	100	2.774	2.774	100			
Ср.-Волжский	9.610	7.328	76,3	56.634	34.412	60,8	66.244	41.740	63			
Н.-Волжский	18.178	14.924	82,4	107.080	74.657	70,4	125.258	89.581	71,6			
Центр.-Черн. обл.	12.972	11.417	88,5	75.601	50.845	67,2	88.573	62.262	70,3			
Сев. Кавказ	42.264	27.890	66,1	290.441	209.863	72,4	332.705	237.753	71,6			
Урал	7.009	6.832	97,6	6.270	6.927	110	13.279	13.759	103,5			
Сибирь	36.000	36.020	100	44.000	43.941	100	80.000	79.961	100			
Казакстан	9.251	8.558	93	6.290	5.633	89,5	15.541	14.191	91,5			
Крым	1.065	361	33,8	5.492	828	15,1	6.557	1.189	18,1			
Веневский	—	—	—	—	44	—	—	44	—			
Южно-Рязанский	—	60	—	—	76	—	—	136	—			
Южн.-Вятский	497	—	—	1.960	—	—	2.457	—	—			
Глазовский	250	89	35,6	700	217	31	950	306	32,2			
Яранский	126	—	—	480	—	—	606	—	—			
Всего	138.645	114.402	83	598.160	430.222	72	736.805	544.624	74			

Из таблицы видно отставание сдачи хлеба по Татарской Республике, Крыму, Вятско-Вотскому и потребляющему районам и довольно равномерное выполнение обязательств по всем остальным районам.

Средне-Волжский коопхлебосоюз и Севкавхлебосоюз прислали уточненные данные как о количестве подлежащего сдаче хлеба, так и о фактически сданной продукции, чем и объясняется некоторое изменение цифр по сравнению с данными, опубликованными в № 2—3 «Бюллетеня» (стр. 23).

Январь дал увеличение процента выполнения обязательств по контракта-ции: по колхозам — на 12,5 проц., простейшим объединениям — на 7,2 проц., а по всем обязательствам — на 8,2 проц.

Напоминаем коопхлебосоюзам: Татарскому коопхлебосоюзу, Воронежскому областному, Крымскому коопхлебосоюзу, Южно-Вятскому селькредсоюзу, Глазовскому и Яранскому — об уточнении данных путем проверки всех обязательств по контракта-ции и выявлении окончательных результатов для сообщения их местным торговцам и Хлебоцентру с подразделением по культурам и категориям сдатчика.

С. А.

СДАЧА КОРНЕВОГО ХЛЕБА.

(С начала кампании по 1 февраля 1929 года).

По сравнению с данными, опубликованными в № 2—3 «Бюллетеня» от 24/1 1929 года, цифры, помещаемые ниже в таблице, уточнены по следующим районам: Татарской Республике, Средне-Волжской области и Сибкраю. Общий размер сдачи корневого хлеба за январь увеличился по колхозам на 10 процентов, по простейшим объединениям остался без изменения, а по всем обязательствам и всем категориям сдатчиков он увеличился на 5,5 процентов.

По Воронежскому коопхлебосоюзу, Севкавхлебосоюзу, Сибполеводсоюзу, Крымскому коопхлебосоюзу, Казкоопхлебосоюзу, Ефремовскому, Южно-Рязанскому и Вятскому с.-х. союзам отмечается отставание в выполнении обязательств.

Сдача корневого хлеба с начала кампании по 1 февраля 1929 г.

(в тоннах)

Районы	Сдатчики			Простейш. объединения			Итого		
	Договоры	Сдано	%	Договоры	Сдано	%	Договоры	Сдано	%
Татарская Республика . . .	2.338	1.914	81,8	4.798	4.514	94	7.136	6.428	90
Башкирская Республика . . .	8.155	6.376	42,1	11.681	10.198	87,6	19.836	16.574	83,6
Ср.-Волжский . . .	31.328	19.936	64	59.904	54.234	90,5	91.232	74.170	81,3
Н.-Волжский . . .	34.779	18.882	54,4	90.791	69.818	77	125.570	88.700	71
Центр.-Черн. обл. . .	35.290	13.461	38,2	40.754	29.674	73	76.047	43.135	57
Сев. Кавказ . . .	61.328	29.572	48,2	45.620	38.136	84	106.948	67.708	64
Урал . . .	30.465	26.472	87,0	35.869	35.918	100	66.334	62.390	94
Сибирь . . .	25.169	17.496	70	74.342	45.238	61	99.511	62.734	63
Казакстан . . .	27.953	20.360	73	26.506	19.510	73,6	54.459	39.870	73
Крым . . .	5.356	2.679	50	8.272	5.106	61,7	13.628	7.785	57,1
Тульский . . .	170	85	50	1.459	1.162	83	1.629	1.247	78
Ефремовский . . .	112	33	34	839	288	34,5	951	326	34,3
Южн.-Рязанский . . .	819	85	10,4	737	516	70	1.556	601	39
Вятский . . .	50	18	36	49	—	—	99	18	18,1
Южн.-Вятский . . .	64	—	—	262	—	—	326	—	—
Глазовский . . .	147	157	107	—	—	—	147	157	107
Всего . . .	263.523	157.531	60	401.886	314.312	78,3	665.409	471.843	71

Указанные в таблице цифровые данные этих союзов подлежат срочному уточнению, путем проверки и выявления окончательных результатов выполнения обязательств.

Выверенные сведения необходимо сообщить местным торговцам и Хлебоцентру с подразделением по культурам и категориям сдатчиков.

С. А.

На местах

ПОЧЕМУ МЫ ПЛОХО ЗАГОТОВЛЯЕМ ХЛЕБ?

(Письмо из Сибири).

Вот вопрос, который вся система Хлебоцентра должна перед собой поставить, и начать искать причину с тем, чтобы ее устранить.

В начале кампании, когда потоки хлеба были настолько интенсивны, что приемный аппарат с трудом справлялся с его приемкой, когда не доставало ни складов ни тары, мы думали, что заготавливаем хорошо (удельный вес имели до 50 проц.). По мере исчерпывания запасов законтрактованного хлеба, наш удельный вес начал падать. Первенство перешло к потребкооперации.

В чем тут дело? В Сибири первое объяснение мы находим в организационной, финансовой и количественной мощи потребкооперации. Здесь она имеет Сибцентр с капиталами свыше 12 млн. рублей и с давно и хорошо сколоченным аппаратом, крепкие окружные союзы и громадную сеть сельских ЕПО и их отделений (3.777 ЕПО и отделений) с достаточно окрепшими кадрами низового командного состава.

Вторым моментом, обуславливающим слабость нашей работы, надо считать неясность нашего организационного построения, при котором на периферии у нас в этом году почти не оказалось аппарата, который бы вел твердо организацию закупки хлеба, если не считать специальных хлебных союзов, созданных в 6 округах из 18. Универсальные союзы и универсальные кредитки оказались плохими проводниками нашей работы в селе.

Коопхлебы, находясь на станции и захлебнувшись с первых месяцев работы потоком хлеба, приспособились к приемочным и перевалочным функциям и оказались также плохими организаторами.

Организационная неуточненность и недоработка в этой части, бесспорно, должны быть немедленно устранены. Над созданием системы и над сколачиванием кадров мы должны работать. Но в этом ли только дело?

Мне кажется, — да об этом говорят и другие работники, — что главной причиной нашего отставания в заготовках является отсутствие у нас экономической базы. У нас нет средств воздействия на всю ту огромную массу крестьянства, которую мы не втянули еще в русло производственного кооперирования и контракта-ции.

Потребсистема эти средства имеет в виде товаров и очень успешно ими пользуется.

На это могут сказать, что это неверно, и что мы имеем экономическую базу в виде чистосортных семян, производственных кредитов, машин и орудий. Все это как будто бы так, но считать это своим мы не можем, за исключением семян.

Кредиты находятся в кредитной системе, и прямо поставить их использование в зависимости от сдачи хлеба нам не удастся. Кроме того, в основной массе они идут колхозам и бедняцким слоям, а вот на середнячество, которое является основным держателем хлеба, часть их и могла бы быть использована, но тут опять беда — они не в нашем распоряжении.

Машины и орудия опять-таки в другой системе. Если до сих пор это было в кредитке, которая хотя и плохая, но все же была нашим звеном, то в дальнейшем у ней предполагается изъять и машину и хлеб,—машина пойдет по специальной системе. Тут уже этот основной побудитель у нас совершенно выпадает. Остаются одни семена. Пока это хороший побудитель, но при том быстром темпе в каком мы сейчас заменяем беспородное крестьянское зерно чистосортным (даем в этом году до 1,7 млн. цент.), этот побудитель с каждым годом будет слабеть.

При таком положении не только заготовка, но и производственное кооперирование и контрактация в ближайшее время будут значительно затруднены.

Этого обстоятельства при специализации не учли и разорвали на три части одну совершенно неразрывную отрасль сельского хозяйства, т. е. машиноснабжение, семеноводство и хлеб.

Ошибку эту надо исправить, а пока не допускать ее углубления и воздержаться от организации низового звена машиноснабженческой системы, передав распределение машины на селе «коопхлебам».

Что касается семеноводческой кооперации, то ее надо просто влить в Хлебоцентр, тем более, что у нее до сих пор нет никакой отдельной экономической базы, за исключением разве огородных семян. По зерновым же отрыв от хлебной кооперации и параллельная с ней работа будут бесплодны.

Хлебоцентру надо крепко подумать над подведением прочного экономического фундамента под систему хлебной кооперации, а то на одних хороших идеях далеко не уедешь.

С. Н.

Неотложные меры.

(О хлебозаготовках в Сибири).

В связи с перемещением урожая в текущую хлебозаготовительную кампанию в восточные районы, особо важное значение приобретает темп заготовок и выполнение заготовительных планов восточных областей, так как от этого в огромной степени зависит благополучие всей страны.

Для характеристики заготовительной работы в этих районах большой интерес представляют заготовки в одном из основных восточных районов, именно в Сибири.

Заготовит.	Заготовлен за 1 кварт.	Доля участия за 1 кв.	Заготовки (в тоннах) и доля участия						Колич. загот. точек
			Октябрь		Ноябрь		Декабрь		
			Заг.	Д. Уч.	Заг.	Д. Уч.	Заг.	Д. Уч.	
Союзхлеб	26.180	22,3	69.980	16,5	33.420	13,2	40.290	13	140
Центросоюз	43.783	37,3	179.004	42,2	111.176	44,1	153.289	49,4	2.700
Хлебоцентр	47.369	40,4	175.375	41,3	107.749	42,7	116.545	37,6	1.130
Итого	117.332	100	424.359	100	252.345	100	310.074	100	3.970

Из этой таблицы видно, что в заготовках первого периода хлебозаготовительной кампании с.-х. кооперация выдвинулась на первое место не только по количеству заготовленного хлеба, но и по своему удельному весу. В дальнейшем,

по мере того, как заготовки шли уже не за счет близлежащих к жел. дорогам и водным путям сел и деревень, а за счет развития заготовок в глубинных пунктах, это положение изменилось не в пользу хлебной кооперации, удельный вес которой в заготовках, по сравнению с потребкооперацией, стал падать.

По сравнению с потребкооперацией, у хлебной кооперации количество заготовительных точек в 2½ раза меньше, при чем в большей части они расположены по пристанским и пристанционным пунктам, в то время как у потребкооперации наиболее крепка и развита сеть именно в глубине. Поэтому последняя располагает значительно большим числом точек соприкосновения с крестьянством, и ее непосредственная связь с сельским населением несравненно крепче.

Если далее взять состояние складского хозяйства, слаженность низового аппарата, подбор работников, то и в этом отношении явное преимущество будет на стороне потребительской системы. У хлебной кооперации сплошь и рядом слабы не только коопхлебы, но и некоторые окружные союзы оставляют желать много лучшего.

Чрезвычайно сильное увеличение удельного веса потребкооперации, дошедшего в последнее время до 55—56 процентов в пятидневку, объясняется еще тем, что в ее руках имеется такой мощный рычаг, способствующий увеличению ее заготовок, как промтовары, которые, кстати заметить, используются ею в своих целях чрезвычайно «свободно».

Универсальные кредитки, являющиеся пока основной опорой хлебной кооперации, далеко не оправдывают своего значения в хлебозаготовках. Поэтому создание хлебной кооперацией своей собственной, специальной сети является совершенно необходимой очередной задачей.

Если в начале кампании успехи хлебной кооперации в заготовках происходили главным образом, за счет самотека, а также за счет выполнения договоров по контрактации и закупке на корню то теперь нельзя ждать, когда хлеб подвезут сами крестьяне, а его нужно заготовить. Окружным союзам Сибири нужно, наконец, выполнить директивы Хлебоцентра о расширении заготовительной глубинной сети.

С. Жолнин.

Плюсы и минусы закупки хлеба на корню.

Закупка хлеба на корню и сбор этого хлеба сопровождалась значительными дефектами и вызвала, прежде всего, усиленную погоно за количественным выполнением плана. Нередки поэтому были случаи закупки на корню законтрактованного хлеба без удержания авансов, выданных на контрактацию, случаи закупки хлеба, подлежащего сдаче в госсортфонд, закупки одних и тех же партий хлеба двумя заготовителями, превышения авансов вплоть до 80 процентов и выше стоимости хлеба и т. д.

Техника сбора этого хлеба проходила далеко не блестяще. Большую путаницу внесли в это дело путевки и расчеты по ним. Для примера укажем на порядок, проводимый в Ср.-Волжском крае; здесь элеваторы и мельницы Союзхлеба принимали хлеб по путевкам с надписью «корневой», механически удерживали 30 процентов стоимости хлеба. Эти удержания концентрировались затем в Саратовской конторе Союзхлеба для расчета с Крайкоопхлебом.

Низовка, не получая при закупке хлеба на корню авансов и вынужденная поэтому покрывать свои обязательства за счет собственных средств, прекратила направление корневого хлеба по путевкам, и хлеб пошел в порядке расовой заготовки, а выданные авансы взыскивались деньгами.

Кроме того, проявилось усиленное стремление со стороны крестьянства, а особенно коллективов, возвращать полученные под хлеб на корню авансы деньгами.

Нуждаясь в деньгах, они сдавали хлеб в порядке обычной расовой сдачи, а по миновании острой нужды авансы возвращали.

Отсюда получилось громадное расхождение в сведениях Хлебоцентра и Колхозцентра по выполнению коллективами своих обязательств по сдаче «корневого» хлеба.

Сюда же, повидимому, следует отнести и случаи сдачи коллективами хлеба на сторону, т. е. другим заготовителям, а также и частным лицам.

Таким образом, часть авансов, выданных при закупке хлеба на корню, превратилась в обычную простую ссуду.

Все эти дефекты являются, в первую очередь, следствием новизны для аппарата этого метода заготовок и недоучетом низовой роли и значения предварительной закупки хлеба на корню.

В дальнейшем эти недоучеты могут быть изжиты путем правильного руководства и разъяснений.

Аналізу следует подвергнуть основной вопрос: какие вообще положительные и отрицательные стороны вытекают из самого метода предварительной закупки хлеба и следует ли его применять вообще, или же он является продуктом особой географии урожая 1928 г.?

В текущую хлебозаготовительную кампанию закупкой хлеба на корню преследовались две цели.

Во-первых, срочность сдачи хлеба. Гибель озимых южных районов, где хлеб созревает и поступает на рынок значительно раньше, чем в остальных районах Союза, ставила под угрозу снабжение потребляющей полосы. Переходящие остатки прошлогодней кампании были недостаточны и не давали возможности спокойно ждать нормального разворачивания хлебозаготовок.

Встал вопрос стимулирования выброски хлеба немедленно по снятии урожая, и этим стимулом должна была явиться закупка хлеба на корню.

Второй задачей закупки хлеба на корню явилось общее увеличение товарности хлеба, чему должна была способствовать необходимость выполнения крестьянством обязательств, взятых на себя при продаже хлеба на корню.

Сопоставляя ход хлебозаготовок текущей кампании с прошлым годом, мы видим, что некоторые достижения в области срочности заготовки имеются, но значение в этих достижениях метода закупки на корню весьма сомнительно.

Небольшой сравнительно процент хлеба, поступившего в порядке закупки на корню, по отношению к общей заготовке, вряд ли отразился на темпе заготовок и, кроме того, ход поступления хлеба закупленного на корню, далеко не соответствует установленным планом срокам.

Путем практических наблюдений удалось установить, что выдача предварительных авансов сплошь и рядом замедляет выброску хлеба, так как цель крестьянина — получить деньги, а средство — продажа хлеба. Частичное достижение цели путем получения аванса неизбежно должно отсрочить продажу хлеба.

Увеличивает ли закупка на корню товарность хлеба?

Товарность хлеба может быть увеличена за счет сокращения скормливания хлеба скоту и птице и уменьшения крестьянских страховых и других запасов.

При существующем соотношении цен более рентабельным для крестьянина является реализация хлеба в переработанном виде (скот, молочные продукты, птица, яйца). Выбрасывать хлеб в сыром виде его понуждает нужда в средствах, так как переработка хлеба является длительным процессом. Всякое авансирование сокращает нужду в средствах и способствует задержке хлеба на переработку, особенно, если имеется возможность полученные авансы возвращать деньгами.

Приблизительно также обстоит дело и в смысле влияния авансирования на сокращение хлебных запасов.

Данный анализ недостаточно глубок. Возможно, что положительные стороны недооценены, а отрицательные — преувеличены.

Однако, значение отрицательных сторон настолько велико, что представляется необходимым подытожить все плюсы и минусы метода предварительной закупки хлеба на корню и установить на основе сводных данных по всему Союзу, насколько целесообразен этот метод, нуждается ли он в каких-либо поправках и дополнениях, или же подлежит полной отмене.

Л. СЛУЦКИЙ.

От редакции. Ввиду неясности этого вопроса и недостатка опыта в деле корневой закупки хлеба, просим т. т. продолжать обмен мнениями.

ХЛЕБНАЯ КООПЕРАЦИЯ УКРЕПЛЯЕТСЯ.

(Ростов-на-Дону, Сев. Кавказ).

В конце декабря минувшего года состоялось третье собрание уполномоченных Севкавхлебосоюза. По докладу правления о работе союза, за период с июля 1927 года по январь 1929 г. собрание уполномоченных отметило общее хозяйственное и организационное укрепление системы хлебной с.-х. кооперации Северо-Кавказского края, рост охвата ею зерновой продукции сельского хозяйства, расширение работы по производственному кооперированию крестьянских хозяйств и перестройке зернового хозяйства, значительный рост специализации и некоторый рост технической базы (элеваторы, мехамбары и сапетки).

Удельный вес хлебной кооперации в заготовках вырос с 36 проц. в 1927—28 г. до 44,7 проц. за полугодие 1928—29 г., по сепю — с 42 проц. прошлого года до 62 проц. за то же полугодие 1928—29 г.

Значительные достижения отмечены по контрактации и производственной работе. В весеннюю посевную кампанию прошлого года законтрактовано 1.003.041 гектаров посевов и в осеннюю посевную кампанию 1928/29 г. — 1.542.000 гектаров (40 проц. озимого клина); законтрактовано 147.000 гектаров сортовых посевов и организовано 33 сортовых массива размером от 500 до 29.000 гектаров каждый, общей площадью в 114.225 гектаров посева. В связи с контрактацией, наблюдается рост коллективного сектора, укрепление старых колхозов и массовое внедрение агротехнических приемов (агроминимум, вспашка под зябь, зерноочистка, протравливание и пр.). Хлебная сельско-хозяйственная кооперация края стала серьезным фактором в деле действительного подъема зернового хозяйства края, поднятия урожайности и реконструкции сельского хозяйства. Собрание отметило, что контрактация оказывает значительное влияние на подъем бедняцко-средняцких хозяйств, являясь орудием дальнейшего ограничения капиталистических элементов деревни.

По линии организационного строительства хлебной кооперации осуществлена организация 4 окружных хлебных союзов и 65 коопхлебов, а также достигнуто заметное укрепление краевого аппарата хлебного союза. Строительство специальной хлебной системы, особенно коопхлебов, способствовало росту хлебозаготовок и общей оперативно-хозяйственной работе хлебной системы (усиление руководства низовой, значительно больший охват коопхлебами хлебного рынка, по сравнению с районами, где они не были организованы, большая мобильность хлебных ресурсов и более гибкое маневрирование ими, лучшее маневрирование финансовыми ресурсами и т. д.). Собрание констатировало, что опыт работы коопхлебов полностью оправдал их организацию и необходимость дальнейшего их расширения и укрепления.

Собрание при этом учло, что строительство коопхлебов на Сев. Кавказе в первоначальной своей стадии протекало довольно медленно и не всегда встречало сочувственное отношение со стороны отдельных кооперативных работников.

Из недочетов работы хлебной кооперации отмечены: недостаточность удельного веса ее в хлебозаготовках, резкое падение хлебозаготовок в последнее время, недостаточность внимания кооперативной общественности к хлебозаготовкам, слабость кооперативной дисциплины, неудовлетворительное выполнение договоров по контрактации и закупке хлеба на корню и пр.

При проведении контрактации недостаточно были использованы все возможности для производственного кооперирования и коллективизации. Созданные колхозы и посевные товарищества по своим размерам являются слишком мелкими, руководство этими товариществами слабое. Охват контрактацией целых селений недостаточен; законтрактованные площади распылены в земельных обществах, контрактация не увязана с машиноснабжением и производственным кредитованием. Совершенно недостаточно была мобилизована общественность среди бедняцко-средняцких масс, в частности, беднота не была организована вокруг контрактации.

Собрание отметило недостаточное организационное укрепление окружных хлебных союзов и коопхлебов и слабое руководство коопхлебами, слабый охват коопхлебами колхозов и посевных товариществ, слабую связь коопхлебов с колхозами и посевными товариществами, слабую работу сельуполномоченных и недостаточное руководство ими, организационную слабость посевных товариществ, недостаточное разграничение функций в производственной работе и контрактации между отдельными специальными системами с.-х. кооперации (колхозная, семеноводческая и пр.).

Отчет Севкавхлебосоюза за 1927—28 год утвержден с чистой прибылью в сумме 83.869 р. Председателем правления избран К. И. Иванов (зам. нач. крайторготдела).

И. Р.—ков.

ОБСЛЕДОВАНИЕМ УСТАНОВЛЕНО НАЛИЧИЕ ЗНАЧИТЕЛЬНЫХ ХЛЕБНЫХ ИЗЛИШКОВ НА МЕСТАХ.

РАБОТНИКИ ХЛЕБНОЙ КООПЕРАЦИИ, УСИЛЬТЕ РАЗ'ЯСИТЕЛЬНУЮ КАМПАНИЮ, ПРОЯВИТЕ БОЛЬШЕ ЭНЕРГИИ И АКТИВНОСТИ ПО ХЛЕБОЗАГОТОВКАМ!

ВЫПОЛНИМ НАМЕЧЕННЫЕ ПЛАНОВЫЕ ЗАДАНИЯ!

ОРГАНИЗАЦИЯ ПЕРЕРАБОТКИ.

Я. ГОЛУБЧИК.

К организации мелкого мукомолья в системе хлебной кооперации.

Среди вопросов, стоящих на первом плане при решении проблемы организации среднего и мелкого мукомолья в кооперативной системе, вопросы арендной практики играют немаловажную роль.

Нужно прямо сказать, что местные правительственные органы являющиеся владельцами мукомольных предприятий, с большой неохотой идут на то, чтобы отказаться от эксплуатации мельниц, дающих им доход в местный бюджет. В исключительных случаях, когда силою регулятивных, а подчас и административных, мероприятий они вынуждены от эксплуатации отказываться, они, несомненно, будут принимать все меры к тому, чтобы не отказаться от тех доходов, которые может принести мельница местному бюджету.

Поэтому следует ожидать, что в условиях передачи мельниц для эксплуатации хлебной кооперации, как это намечается в самом ближайшем будущем, в вопросах правового оформления будет немало осложнений.

Первое, с чем мы, несомненно, столкнемся,—это с желанием отказаться от передачи этих предприятий кооперации в основной капитал, а в крайнем случае с согласием сдать их в аренду. Вот в этой-то части и необходимо уже сейчас выявить пока наши желания и установки для того, чтобы в практической деятельности иметь надежные исходные позиции и правильный курс.

Для примера и характеристики можно привести текст телеграммы, полученной от одного из наших союзов:

«... Рик намерен сдать аренду десять лет три мельницы коих две пристанционных одна районе общей производительностью 65,5 тонн в сутки условиях оплаты пятнадцать тысяч в год плюс обязательство переоборудования увеличения производительности также сооружения одного механизированного силоса все стоимостью ориентировочно 35.000 руб. Условия тяжелые вызваны ажиотажем...» и т. д.

Достаточно характерный документ для того, чтобы, анализируя его, можно было установить необходимый и желательный нам курс в вопросах аренды и определить тенденцию местных органов.

Три мельницы, имеющие в общей сложности 65,5 тонн суточного помола, из коих одна даже не находится на линии путей сообщения, если даже и представляют собою ценовые предприятия, то вряд ли выходящие на пределы ценового минимума. Будучи не на линии железных дорог и при такой мощности, да еще нуждающееся в складочном помещении и переоборудовании, это, несомненно, предприятие не товарного значения, а в лучшем случае мельницы, предназначенные для обслуживания потребительских потребностей крестьянства в части сортового помола.

Однако размер арендной платы, установленный этим риком, таков, что его бы не стыдно предъявить к большому промышленному предприятию.

В самом деле:

а) годовая арендная плата 15.000 руб.;

б) переоборудование в целях увеличения производительности—минимум в размере амортизации, исходя из средних расценок стоимости имущества—12.000 р.;

в) постройка механизированного силоса минимум в 410 тонн емкости 50 тыс. руб., что падает в год аренды = 5.000 руб.

Таким образом, общая арендная плата = 32 тыс. руб. в год.

Мельницы сельскохозяйственного назначения могут проработать в течение года не более 150—180 дней. Даже при максимальной загрузке они проработают 11.800 тонн зерна в год.

Таким образом, арендная плата на 16 кг помола крестьянского зерна составит 4,5 коп.

Если за перемол 16 кг крестьянского зерна взыскать обычно 1,6 кг зерна (натурой), что в переводе на деньги по конвенционным ценам составит от 7 до 11 коп. в зависимости от культуры зерен, то выходит, что половина всей помольной платы должны пойти на возмещение аренды.

Как же быть с прочими расходами—рабочие, что составляет в нормальной калькуляции 50% себестоимости, топливо, смазка, страхование, текущий ремонт и др. обязательные расходы?

Не нужно излишних доказательств депозитности предъявляемых риком условий.

Но здесь следует еще учесть одно, так сказать, облегчающее условие. Долгосрочность аренды.

Не будь этого, стоимость постройки амбара еще более утяжелила тяжесть арендной платы. Вот этого соображения не следует упускать, а с ним необходимо во что бы то ни стало считаться.

В условиях долгосрочной аренды иногда бывают возможны такие положения, когда некоторое небольшое преувеличение арендной платы еще допустимо и при длительной эксплуатации покрывается возможностью рационализировать работу, действительно повысить производительность и облегчить несколько условия аренды.

В условиях 1—2 лет аренды совершенно также невозможно осуществить намеченные работы технического порядка, приводящие к удешевлению себестоимости.

Поэтому основное условие, которое, по нашему мнению, должно быть положено в основу арендных договоров наших и союзов при заарендовании мельниц—это долгосрочность аренды. Как минимум, мы считаем, что продолжительность аренды должна колебаться между 8 и 10 годами, с преимущественным нашим правом на продление арендного срока перед прочими арендаторами в дальнейшем. За этот срок можно достигнуть некоторого эффекта от эксплуатации и рентабельно эксплуатировать мельницу.

Совершенно понятно, что срок аренды, каким бы он приемлемым для нас ни был, не может служить фактором для установления любой арендной платы.

Надо устанавливать размер арендной платы таким образом, чтобы она не давила на размер помольной ставки и не оттягивала помольца-крестьянина от кооперативной мельницы на ветряк или к кустарю.

Надо установить, что размер аренды должен находиться где-то в пределах амортизации, т.е. обеспечивать владельцу сохранение его имущества, и лишь из этого исходить, при чем из нормальной амортизации должна оставаться на предприятии также сумма, которая обеспечивала бы возможность развития предприятия.

Каждый сознательный хозяин, естественно, должен стремиться к тому, чтобы улучшить свое хозяйство, поэтому соотношение между долей амортизации, остающейся на предприятии и выдаваемой владельцу предприятия, должно склоняться к тому, чтобы большая часть оставалась на предприятии. В условиях мелкого и среднего мукомолья, где мы имеем крайне изношенный основной капитал, где, в результате невозможности ведения хозяйства часто сменяющимися арендаторами, оно доведено до полнейшего упадка, это особо необходимо.

Мы считаем, что при соотношении 40% амортизации владельцу и 60% на реконструкцию и восстановление предприятия было бы возможно правильно разрешить вопрос по мере деятельности мельниц. В переводе на деньги это в среднем составило бы на предприятиях средней мощности размер аренды не более 0,7—1,0 коп. на 16 кг помола.

При этих условиях можно рассчитывать на то, что привлечение крестьянства на кооперативную мельницу будет реальным, так как иначе этого сделать безубыточно не удастся.

Вопрос же этот имеет громадное значение, так как это в конце-концов должно послужить источником привлечения крестьянских средств для вложения в мукомолье.

В самом ближайшем будущем наша система станет перед вопросом значительного числа арендных договоров по мельницам. Правление Хлебоцентра должно будет установить какой-то нормализованный договор, согласовав его предварительно с регулирующими органами. Должны быть выработаны условия, нормы, ставки и другое, что послужило бы облегчением при заключении договоров и обеспечило бы рост и развитие этого сектора кооперативного хозяйства.

Для этого необходимо знать мнение союзов. Нужно, чтобы на страницах нашего «Бюллетеня» нашли свое отражение мнения мест, практика их и цели установки.

С. ГЕЛЬФГАТ.

О финансировании мельничного строительства системы Хлебоцентра.

(В порядке обсуждения).

Постановлением Совета Труда и Оборона 13 мая 1927 г. было положено начало новому этапу в развитии с.-х. кооперации. Значимость этого постановления выходит за пределы мероприятия, имеющего целью усиление технической базы кооперации. Успешное выполнение директив в данном случае означает создание условий, обеспечивающих господствующее положение кооперации (главным образом, сельскохозяйственной) на хлебном рынке.

Передача мельниц означала и возложение на кооперацию ответственности за сохранение передаваемого основного капитала, за его реконструкцию, за разработку и осуществление плана мероприятий по организации наиболее рационального перемола хлеба и по развитию мукомолья в темпе, соответствующем общему темпу индустриализации страны.

Работа по передаче мельниц еще далека от своего завершения. Итоги сделанного за почти двухлетний период еще не подведены и не учтены. По предварительным данным Хлебоцентра, далеко не полным, в 1927/28 г. в эксплуатации с.-х. кооперации на территории РСФСР уже находилось 1.085 мельниц, валовая продукция которых составила свыше 145 милл. руб.¹⁾ Стоимость основного капитала указанных мельниц составляет 36,3 милл. руб.

Расширение хозяйственного фронта с.-х. кооперации потребовало притока новых денежных средств. Затянувшийся организационный период и запоздалое представление заявок на кредиты не дали возможности включить капитальные затраты по мельницам союзов в кредитный план 1927/28 г. Вложения в мельничное хозяйство системы ограничили суммой в 609 тыс. руб., ассигнованной Хлебоцентром, который, в свою очередь, получил ссуду в 300 тыс. руб. на мельничное строительство²⁾.

На 1928/29 г. Хлебоцентр определил объем капитальных работ по 140 планируемым им мельницам десяти союзов в 2.355 тыс. руб., для покрытия которых предусматривается необходимость получения 1.745 тыс. руб. заемных средств³⁾.

¹⁾ См. «Бюллетень Хлебоцентра», № 24 за 1928 г., стр. 10.

²⁾ Материалы к 5-й сессии Совета Хлебоцентра, М., 1928, стр. 42 и 43.

³⁾ «Бюллетень», № 24, стр. 11. В данном случае и в последующем изложении под «заемными средствами» понимаются ссуды по фонду долгосрочного кредитования.

Представляется интересным остановиться на ряде вопросов, связанных с объемом капитальных работ и источников покрытия по мельницам с.-х. кооперации.

Вопросы эти следующие:

1) достаточно ли разработан план капитальных вложений и в какой мере он связан с перспективами хозяйственной деятельности союзов и с перспективами развития мельничного дела;

2) правильно ли намечено соотношение собственных и заемных средств;

3) должно ли остаться неизменным принятое планом направление кредитования или требуются коррективы.

Судить о целесообразности затрат и о том, удовлетворяют ли они потребностям не только текущего момента, но и последующего периода, можно лишь на основе планов, связанных с хозяйственной перспективой, т.-е. планов пятилетних. Хотя такие планы поступили в Хлебоцентр далеко не от всех союзов, все же из имеющегося материала довольно рельефно вырисовывается хозяйственная линия кооперации в области мукомолья. Основными моментами этих планов являются два цикла работ: 1) капитальный ремонт, сохраняющий предприятия в рабочем состоянии и 2) новое строительство.

Реконструкции предприятий, выявлению и использованию их скрытых производственных возможностей в планах места не отводится вовсе, или, в лучшем случае, отводится очень мало. Не ставится также в планах вопрос об использовании свободных энергетических ресурсов мельниц для организации комбинатов, сельской электрификации и т. д.

Новое строительство, по планам союзов, имеет целью или удовлетворение нужд крестьянства в перемоле, или создание расширенной технической базы для товарного перемола. Во всех случаях типы и размеры новостроек остаются неопределенными и недоказанными. Так, например, Татхлебсоюз намечает постройку 15 крестьянских мельниц в районах, где имеются только ветряки, при чем стоимость каждой мельницы определена в 16 тыс. руб. Может быть, намеченные районы расположения новых мельниц по густоте населения, по состоянию дорог и т. д. действительно исключают возможность большей концентрации производства и сооружения предприятий более крупных размеров, но в плане ответа на этот вопрос нет. Поэтому неясно, действительно ли Татхлебсоюз должен остановиться на таком строительстве, которое не внесет ничего нового в быт села и не сможет рационализировать процесс использования хлеба. Если согласиться с такой идеей строительства, то наличие в плане 15 однородных объектов должно выдвинуть вопрос о стандартизации или, во всяком случае, типизации строительства. Но этот вопрос не затронут; не показано союзом и примерное оборудование.

Коопхлебсоюз Центрально-Черноземной области намечает в течение пятилетия постройку 5 мельниц по 350—400 центнеров суточного помола. Аргументация в пользу нового строительства в намеченных пунктах союзом приводится почти бесспорная, но остается совершенно неясным, почему предположен одинаковый тип мельниц как в районах с преобладанием пшеницы, так и в районах с преобладанием ржи. Нет в плане и достаточного обоснования проектируемой мощности. Казалось бы, что в районе, избыточном по мукомолью, каким является Центрально-Черноземная область, размеры новых мельниц должны быть строго координированы с действительной потребностью местного населения (в муке или в отрубях), после чего лишь может быть допущено увеличение мощности до размеров, ниже которых невозможно сооружение хорошо оборудованной мельницы. При несоблюдении этого условия только увеличатся народно-хозяйственные невыгоды от существующего в этой области разрыва между сырьевыми ресурсами и перемолочными возможностями.

В Крыму также намечается постройка мельниц, но план строительства не связан ни с мукомольным балансом Крыма ни с потребностями населения в пунктах строительства, которые, кстати сказать, в плане и не поименованы.

В то же время по Сибири, Казакстану и другим районам, где особенно остро ощущается недостаток мельниц, планов строительства нет вовсе.

Характерной особенностью планов является распределение затрат по годам. Почти во всех случаях «кривая» затрат **не нарастает, а падает из года в год.**

Излишне доказывать, что такое уменьшение вложений не соответствует ни поступательности народно-хозяйственного развития, ни естественному росту хозяйственной мощи любого коопхлебсоюза.

Выше указывалось на соотношение источников покрытия: 610 т. рублей собственных средств (25,9 проц.) и 1.745 т. р. заемных (74,1 проц.). Для сравнения проследим за соотношением собственных средств и привлекаемых извне при покрытии капитальных затрат по прочим группам мукомолья, вернее, по планируемой Наркомторгом товарной группе.

В 1928/29 г. СТО утвердил объем затрат по указанной группе в 25.130 т. р. (около 11 проц. к основному капиталу), в том числе на капитальный ремонт 8.752 т. р., реконструкцию—7.932 т. р., новое строительство—8.446 т. р. В покрытие этих затрат отпущается из бюджета и по долгосрочному кредитованию 5.593 т. р. (22,3 проц.), а остальные (77,7 проц.)—из внутрипромышленных накоплений (амортизация, прибыль и т. д.). **В данном случае, соотношение собственных и чужих средств (в процентах) прямо противоположно кооперативному плану.**

В 1927/28 г. при плане работ по мельницам планируемой НКТоргом группы в 16.600 т. р., (в т. ч. новое строительство—2.600 т. р.) было отпущено из бюджета 1.800 т. р. (т.-е. 10,9 проц.). Во все предыдущие годы на капитальные работы обращались исключительно внутрипромышленные средства. **Восстановление крупного товарного мукомолья, начавшееся вслед за годами хозяйственной разрухи, было осуществлено, главным образом, за счет амортизационных отчислений.** Использование прибылей, и то частичное, оказалось возможным, когда мукомольная промышленность должна была вступить на путь реконструкции. За счет же средств, привлекаемых со стороны, покрывается только часть затрат по новому строительству (примерно 70 проц. его стоимости).

Из приведенных цифр и справок можно видеть, какое установилось соотношение между размером амортизационных отчислений и потребностью мельниц в ремонте. Вследствие этого встает вопрос, не преувеличены ли заявки союзов на производство ремонта, тем более, что товарные мельницы (планируемые Наркомторгом) к началу новой экономической политики едва ли находились в лучшем состоянии, чем в настоящее время кооперативные мельницы.

Ремонтные сметы союзов, очевидно, нуждаются в пересмотре.

Знакомство с калькуляцией по планам союзов убеждает нас в возможности рентабельной эксплуатации кооперативных мельниц. Использование основного капитала также следует признать нормальным: выпуск продукции на 1 рубль основного капитала в ценовом мукомолье (по данным ЦСУ) в денежном выражении составляет 3 р. 87 к.—3 р. 93 к.¹⁾ Этот коэффициент по мельницам с.-х. кооперации составляет 4 руб. (см. выше—продукция—145 милл. р., основной капитал—36,3 м. р.).

Основной капитал 140 мельниц союзов, включенных в план Хлебоцентра, составляет 14 млн. руб., т.-е. амортизационные отчисления при нормальных условиях работы должны составить, по меньшей мере, 800—850 тыс. руб. Эта цифра, очевидно, близка к действительной, так как приведенные выше показатели свидетельствуют о нормальных условиях работы кооперативных мельниц, а отсюда—вывод, что собственные возможности союзов учтены недостаточно.

В планах не предусматривается использование прибылей на капитальные ремонты, но после того, как 18 сентября 1928 г. Совет Хлебоцентра принял положение об образовании «капитала индустриального строительства» за счет прибы-

¹⁾ См. «Статистическое обозрение» за 1928 г., № 3.

лей от эксплуатации промпредприятий¹⁾, весь план финансирования союзов должен быть пересмотрен.

Некоторые союзы намечают неполное использование амортизационного фонда еще и потому, что отчисления прикрепляются к каждой отдельной мельнице. При наличии свободного остатка по одной мельнице, для другой мельницы того же союза испрашиваются заемные средства. Союзы должны выправлять эти невязки в порядке текущего финансирования оборотов мельниц. Предоставление же союзам права распоряжения амортизационным фондом облегчило бы маневрирование наличными ресурсами.

На основе всего сказанного мы заключаем, что внутрипромышленные ресурсы в системе с.-х. кооперации недостаточно использованы, а планы капитальных работ нуждаются в дополнительной проработке. Однако отсюда не следует, что долгосрочное кредитование мельничного строительства кооперации в 1928/29 г. должно быть сокращено или исключено из плана. Перед с.-х. кооперацией в области мукомолья стоят задачи, разрешить которые при помощи только собственных средств ей не под силу. Задачи эти мы уже указывали выше: новое строительство в Сибири, Казахстане и др. районах, усиление и улучшение производственных возможностей предприятий путем реконструкции их, использование двигательной энергии сельских мельниц для прочих нужд сельского хозяйства и т. д.

Нужно не сокращать объем работ в целом, а пересмотреть его и даже расширить, нужно максимально использовать собственные ресурсы союзов и тем самым дать заемным средствам иное направление, обернуть их на такие участки работ, выполнение которых действительно соответствовало бы курсу индустриализации страны и, в частности, сельского хозяйства.

ПОДДЕРЖАТЬ ИНИЦИАТИВУ НАСЕЛЕНИЯ.

(Семипалатинский округ Казахстана).

С момента организации на ст. Бельгач (по линии строящейся Туркестано-Сибирской жел. дороги) зернового объединения «Коопзерно» население заявило: «Вы — специальная хлебная кооперация, а не позаботитесь о постройке мельницы. Если нужно специализироваться, то во всех областях».

В дальнейшем стали поднимать этот вопрос на общих поселковых собраниях, где крестьяне заявляли: «Установите требуемый пай, но приступите к постройке мельниц». Учитывая требования населения, правление «Коопзерна» постановило приступить к постройке мельницы, установив для этого специальный производственный пай в 10 руб. Население целыми обществами стало присоединяться к решению правления «Коопзерна». Считая в районе деятельности объединения «Коопзерно» (на протяжении 25 километров) 7.000 крестьянских хозяйств, можно предполагать, что паевыми взносами на постройку мельницы будет собрано 70.000 руб. Правление объединения «Коопзерно», с своей стороны, решило выделить из прибылей 20.000 руб. на постройку.

Если исходить из мукомольных потребностей данного района и учесть колоссальное хозяйственное значение этого пункта по линии Туркестано-Сибирской ж. д., то придется решить вопрос о постройке более или менее крупной мельницы, производительностью не менее 500—600 центнеров помола в сутки. Этому строительству благоприятствует то, что на месте имеется кирпичное производство, а это намного удешевит постройку мельницы.

В данном случае можно видеть блестящий пример проявления инициативы низового объединения в таком важном деле, как привлечение местных средств на индустриализацию. Эту инициативу и под ее сознательности низов надо приветствовать и всемерно поддержать путем ассигнования необходимых кредитов для скорейшего осуществления намеченной постройки мельницы.

Я. Г.

¹⁾ См. «Материалы к 5-й сессии Совета Хлебоцентра», стр. 149.

В ХЛЕБОЦЕНТРЕ.

Организационные мероприятия.

РЕОРГАНИЗАЦИЯ ОТДЕЛА АГРО-МЕРОПРИЯТИЙ.

Отдел агромероприятий и контрактации переименовывается в агропроизводственный отдел. Производственный отдел переименовывается в отдел промышленных предприятий и элеваторного хозяйства. Руководство агропроизводственным отделом возлагается на члена правления А. С. Куклина. Положение об агропроизводственном отделе будет пересмотрено с учетом опыта работы за период весенней и осенней посевных кампаний 1928 г. и текущей яровой посевкампании. Признано необходимым организовать в агропроизводственном отделе подотдел крупных зерновых хозяйств и тракторных колонн. Заведующим подотдела крупных зерновых хозяйств и тракторных колонн назначен тов. Тойво, с освобождением его от работы в орготделе. Заместителем заведующего назначается тов. Плукс. Заведующим тракторной частью назначается тов. Брыкин.

В качестве консультантов отдела намечено пригласить 5 профессоров-специалистов по зерновому хозяйству и строительству крупных хозяйств. Отделу предложено проработать вопрос о целесообразности организации при Хлебоцентре лаборатории по примеру лаборатории при газете «Беднота».

ОРГАНИЗАЦИЯ НАУЧНОГО СОВЕТА.

Агропроизводственному отделу поручено разработать и внести на утверждение правления проект положения о научном совете для обсуждения основных вопросов работы хлебной с.-х. кооперации в области подема урожайности и реконструкции зернового хозяй-

НОВЫЙ ОТДЕЛ ХЛЕБОЦЕНТРА.

В Хлебоцентре организуется новый отдел — просвещения и пропаганды. В круг деятельности нового отдела входит организация и проведение мероприятий по распространению среди работников системы хлебной с.-х. кооперации специальных знаний в области кооперирования и коллективизации зернового хозяйства, а также организации и техники производства, переработки и сбыта зерновых и масличных культур, в целях повышения квалификации работников и подготовки новых кадров. Для осуществления этих задач работа отдела просвещения и пропаганды будет идти в трех основных направлениях: а) по школьно-курсовой подготовке и пере-

подготовке работников хлебной с.-х. кооперации; б) по пропаганде идей и мероприятий хлебной с.-х. кооперации и в) по проведению мероприятий в области печати, информации и издательства. В соответствии с этим рабочий аппарат отдела подразделяется на три группы: а) школьно-курсовая; б) массово-пропагандистская и в) редакционно-издательская.

ОРГАНИЗАЦИЯ НОВЫХ ХЛЕБНЫХ СОЮЗОВ.

Начавшееся в прошлом году широкое строительство хлебных союзов в настоящее время успешно завершается. Сеть областных, краевых и республиканских союзов, в количестве девяти, в ближайшем будущем пополнится новым краевым Дальневосточным союзом. В Крыму местным Союзом союзов с.-х. кооперации образовано Оргбюро Крымского республиканского хлебного союза.

Из намеченных к организации в этом году 25 окружных союзов в январе организованы: Майкопский, Камышинский и Пугачевский союзы. Вместе с образованными в прошлом году 22 окружными хлебными союзами в сеть последних сейчас входят еще 27 союзов. Таким образом, к началу будущей хлебной кампании система союзной сети Хлебоцентра будет состоять из 10 областных, краевых и республиканских союзов и около 50 окружных. В Нижнем и Среднем Поволжье предполагается организовать окружные хлебные союзы также и в тех округах, в которых находятся областные центры хлебной с.-х. кооперации — в Саратове и Самаре. Опыт увязки в текущую кампанию областных центров названных районов непосредственно с коопхлебами показал, что такая форма обслуживания низовой периферии не дает тех благоприятных результатов, которые выявились при работе через окружные хлебные союзы. Областной или краевой хлебный союз, опираясь на союзы во всех округах, за исключением одного, непосредственно к нему тяготеющего, встречает большие затруднения в одновременном обслуживании низовой сети этого последнего округа. Это изменяет характер его организационной и оперативной работы и вынуждает распылять внимание между окружными союзами и коопхлебами. Отрицательным является и то, что при отсутствии союза в приобластном округе не обеспечивается нормальная связь хлебной с.-х. кооперации с окружными органами.

НОВЫЙ ОКРУЖНОЙ ХЛЕБНЫЙ СОЮЗ.

Правлением Хлебоцентра получена от съезда учредителей Курганского окружного коопхлебосоюза телеграмма следующего содержания: «Съезд учредителей Курганского коопхлебосоюза, приветствуя свой организационно-хозяйственный руководящий центр хлебной кооперации, выражает уверенность, что система хлебной кооперации, во главе с Хлебоцентром, выполнит задачи коллективизации зернового хозяйства, ускорив темп перевода его на социалистические рельсы. Да здравствует коллективизация деревни! Дашь расширенные посевные площади и повышенный урожай. Президиум съезда».

Правление Хлебоцентра ответило на приветствие следующей телеграммой: «Горячо приветствуем организацию Курганского коопхлебосоюза. Курганский округ — многоземельный с ярко выраженным зерновым уклоном. В связи с директивами правительства о расширении посевных площадей возлагаем большие надежды на работу нового союза. Желаем вам всяческого успеха. Расширяйте посевные площади, организуйте массовую безавансовую контрактацию зерновых посевов, организуйте тракторную колонну и показательный район».

БУХГАЛТЕРСКИЙ ИНСТРУКТАЖ В ХЛЕБНОЙ С.-Х. КООПЕРАЦИИ.

Своевременная и четкая отчетность является необходимым условием работы каждого хозяйства, а в условиях хлебозаготовительной работы с.-х. кооперации счетоводство и отчетность играют роль исключительной важности. Плановая и бесперебойная работа всей сети с.-х. кооперации, работающей в области хлебозаготовок, осуществима лишь тогда, когда на основе своевременного и четкого учета будут установлены вполне ясные взаимоотношения всех звеньев с.-х. кооперации как в части взаимных расчетов, так и в отношении финансирования хлебозаготовительных операций. Своевременное и правильное оформление операций, начиная с первичного звена, правильное составление документов на местах и своевременное их представление вышестоящим звеньям является совершенно необходимым условием для всей нашей работы. Однако эта всем известная истина недостаточно учтена на местах, и в работе текущей кампании наблюдается безусловно недопустимое игнорирование вопросов, связанных с своевременным и четким учетом и отчетностью.

Отсталость отчетности на местах, а также недостаточно четкая постановка счетоводства, побудили правление Хле-

боцентра, помимо посылки на места своих бухгалтеров-инструкторов, внести в обязанность всем областным союзам иметь для инструкторов окружных союзов в деле счетоводства и отчетности специального бухгалтера-инструктора. Вынося такое постановление в своем заседании от 22 декабря 1928 г. (протокол № 52/293), правление Хлебоцентра с полной уверенностью считает, что областные (краевые) союзы вполне осознают необходимость этой меры и проведут ее в жизнь без замедления, чем ускорят устранение всех ненормальностей счетного порядка и создадут более благоприятную обстановку для правильных и бесперебойных взаимоотношений всех звеньев нашей системы.

О принятых по данному вопросу конкретных мероприятиях правление Хлебоцентра просит сообщить ему (в главную бухгалтерию) не позднее 1 марта 1929 г.

О ФИНАНСОВОМ СОСТОЯНИИ ХЛЕБНОЙ КООПЕРАЦИИ.

Хлебоцентр обратился ко всем областным союзам с циркулярным письмом (28 января, № 8'324) по вопросу о своевременном представлении ему материалов и балансов союзов хлебной кооперации. В письме указывается, что из 9 областных и республиканских союзов, членом Хлебоцентра, к 24 января 1929 года прислали свои балансы: на 1 января 1929 года только 1 союз, на 1 декабря 1928 года — 3 союза, на 1 ноября 1928 года — 7 союзов, на 1 октября 1928 года — только 6 союзов.

Два областных союза за все истекшее полугодие прислали только по одному балансу (один на 1 июля и один на 1 августа 1928 года). Недисциплинированности многих областных союзов начинают подражать окружные специальные союзы, из которых к настоящему времени только два прислали свои балансы Хлебоцентру (один — на 1 октября и другой — на 1 декабря 1928 года).

При таком отношении союзов, граничащем с явною небрежностью, к делу информации своего центра по актуальнейшему для системы с.-х. хлебной кооперации вопросу — об организации ее финансов Хлебоцентр, естественно, не имеет возможности ни удовлетворительно знать финансовое состояние всей системы, ни своевременно принять необходимые меры к устранению болезненных (в финансовой области) явлений в тех союзах, где они возникают, ни предупредить их появление в других союзах, ни достаточно доказательно, т.е. с цифрами, фактами и расчетами, выступить с представлениями по финансовым вопросам системы в высших директивных и государственных органах.

Вследствие такого положения, Хлебоцентр в последний раз обратил внимание союзов на категорическую необходимость своевременно посылать своему центру месячные балансы, по возможности прилагая к ним краткие пояснения тех счетов, которые без этих по-

яснений могут быть поняты неправильно. Вместе с тем Хлебоцентр предложил областным союзам оказать воздействие и на окружные специальные союзы, чтобы и они также регулярно присылали Хлебоцентру свои месячные балансы.

Организация мельничного хозяйства.

ПЕРСПЕКТИВЫ РАБОТЫ МЕЛЬНИЦ НА МАРТ.

В связи с частичным сокращением ресурсов Союзхлеба в отдельных районах, в феврале приостановлена работа мельниц № 12 в Клевлине и № 72 в Репевке, производивших перемол нашего зерна. На март предполагается приостановить работу Борисоглебской и Теткинкой мельниц, а также некоторых в Самарском районе. Собственные мельницы Хлебоцентра, полностью обеспеченные загрузкой, будут продолжать работу.

ПОСТРОЙКА НОВЫХ КРЕСТЬЯНСКИХ МЕЛЬНИЦ.

Сибирский краевой исполком поручил Сибполеводсоюзу приступить к постройке в текущем году 4 крестьянских мельниц: 1) с. Коурак, Новосибирского округа, стоимостью 168 т. руб., 2) с. Березовка, Рубцовского округа — 132 т. руб., 3) с. Нижине-Каменка, Бийского округа — 132 т. руб., 4) пос. Прокопьевка, Кузнецовского округа — 168 т. руб., всего на 600 т. руб.

По сообщению Сибполеводсоюза, население этих районов выделяет из своих средств 100 т. руб. на постройку; оставшаяся сумма должна будет быть покрыта кредитом.

Хлебоцентр дал указания Сибполеводсоюзу использовать все возможности для привлечения местных кредитов на это дело, учитывая, что значительного кредитования из центра не может быть дано в текущем году.

НАСЕЛЕНИЕ В ФИНАНСИРОВАНИИ МЕЛЬНИЧНОГО СТРОИТЕЛЬСТВА.

Интерес населения отдельных районов к новому строительству мельниц продолжает возрастать. В настоящее время в некоторых районах Казакстана идет успешная работа по сбору специальных паев на постройку

мельниц. Размер средств, вносимых населением, обеспечивает на 50—65 проц. осуществление всего строительства. Союзы ставят вопросы о специальном кредитовании из центра на срочное осуществление построек.

Хлебоцентр обратился с письмом ко всем союзам, в котором указывает, что, поддерживая полностью эти стремления, считает необходимым в самом начале предостеречь от могущих быть неправильных тенденций.

С этой целью предлагает обратить внимание: 1) на выбор пунктов строительства с тем, чтобы они совпадали с общим планом нового строительства, 2) выбор мощности новостроек, дабы новые предприятия отвечали не только требованиям самообслуживания, но и промышленным надобностям, и 3) устанавливать сроки окончания построек соответственно с финансовыми возможностями.

ССУДЫ НА ЖИЛИЩНОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО В ХЛЕБНОЙ КООПЕРАЦИИ.

ВСНХ РСФСР приказом от 5 января с. г. за № 291 установил порядок получения ссуд из Центрального Коммунального банка на жилищное строительство в промышленности.

По имеющимся сведениям, аналогичный приказ в скором времени будет издан НКТоргом СССР по мукомольной промышленности. В связи с этим Хлебоцентр просит областные, краевые и универсальные союзы, учесть все, намечаемое периферией жилищное строительство на предприятиях в ближайшем году, устанавливая как размер своих средств, выделяемых на эту цель, так и размер необходимых кредитов.

Необходимо срочно прислать в Хлебоцентр материал, чтобы последний мог без задержки сделать необходимые заявки, если бы вопрос решился в положительном смысле.

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДЕЛ

Снабжение населения сортовыми семенами.

ИНСТРУКЦИЯ

о порядке и условиях обмена чистосортного и улучшенного зерна из ресурсов основных заготовителей на рядовое (беспородное) крестьянское зерно.

НКТорг СССР 17 января № 4661/2425.

В исполнение декрета ЦИК СССР от 15 декабря 1928 года о мерах к поднятию урожайности Наркомторг СССР предлагает:

1) Использование для обмена на рядовое (беспородное) зерно крестьянского населения подлежит чистосортное и улучшенное зерно, с сортовой чистотой не ниже 80 проц., имеющееся в госхлебфонде и на складах, мельницах и элеваторах основных хлебозаготовителей, за исключением тех количеств чистосортного зерна, которые назначены Наркомторгом СССР для использования на посев по планам контрактации и по планам семенной помощи.

2) Количества чистосортного зерна, подлежащие использованию на обмен, а также сроки начала обмена устанавливаются торготделами по согласованию с земорганами и основными заготовителями. При этом устанавливаются также пункты местонахождения этого зерна по организациям и культурам. В целях обеспечения полного использования на посев чистосортного зерна, выполнение планов отпуска чистосортного зерна для контрактации должно быть закончено не позднее, чем за две недели до начала массового сева, с тем, чтобы с этого момента чистосортное зерно, не использованное по планам контрактации, могло уже использоваться для обмена в порядке настоящей инструкции.

Примечание. Предназначенное к обмену в порядке настоящей инструкции зерно госхлебфонда Госбанком разбронировывается и передается организациям — хранителям этого зерна.

3) Основные хлебозаготовители обязаны все зерно, предназначенное к обмену, проверить на всхожесть и другие семенные качества (засоренность, вредные примеси) через контрольно-семенные станции НКЗемов или пункты госхлебной инспекции.

4) Отметить, что организация обмена, своевременной проверки семенных качеств чистосортного зерна и соответствующая разъяснительная кампания среди населения по обмену проводятся НКЗемами и их местными органами,

при чем основные хлебозаготовители оказывают в этом деле земорганам всемерное содействие и необходимую помощь.

5) Хлебозаготовительные организации, которые будут производить отпуск чистосортного зерна в порядке настоящей инструкции в обмен на рядовое зерно должны договориться с местными органами Наркомзема о порядке и условиях очистки и протравливания отпускаемого чистосортного зерна. В тех случаях, когда в районах обмена отпущены специальные средства на протравливание семенного зерна, протравливание производится за счет этих средств. Если специальные средства на протравливание не отпущены, стоимость протравливания включается в расценку чистосортного зерна.

6) Основные заготовители в пунктах обмена и сельсоветах обязаны вывесить списки культур и сортов зерна, имеющих к обмену, с указанием качества каждой партии зерна и его расценки.

7) Расценка чистосортного зерна из госхлебфонда и из ресурсов основных хлебозаготовителей, предназначенного к обмену на рядовое (беспородное) крестьянское зерно производится из расчета цен, определяемых согласно инструкции Наркомторга СССР от 12 января с. г. за № 64073/2368.

8) Рядовое зерно, принимаемое от крестьянства в обмен на чистосортное и улучшенное зерно, расценивается по конвенционному ценам района, в котором происходит обмен, с применением бонификации и рефакции за качество.

9) Разница в расценке чистосортного зерна, выдаваемого в обмен за рядовое зерно, принимаемое от производителя, покрывается производителями зерном или наличными деньгами, по их усмотрению.

10) Рядовое зерно, принимаемое от крестьянства в обмен на сортовое и улучшенное остается в распоряжении хлебозаготовительных организаций, производящих обмен, за исключением овса, поступающего в обмен на разбронированный из госхлебфонда. Такой овес должен быть сдан в госхлебфонд организацией, производящей обмен, в установленном общем порядке.

11) Отпуск зерна из госхлебфонда или из ресурсов основных заготовителей, как правило, производится в обмен на те же культуры. Местным торготделам, по согласованию с земорганами, разрешается допускать отпуск фуражных культур в обмен на продоволь-

ственные. Отпуск продовольственных культур в обмен на фуражные запрещается.

12) Обменные операции производятся с условием одновременной сдачи производителями рядового зерна. Отпуск зерна из госхлебфонда и ресурсов основных заготовителей под обязательства производителей или организаций на сдачу рядового зерна через определенные промежутки времени воспрещается.

13) Сдача рядового (беспородного) зерна производителями должна производиться, как правило, на пунктах получения ими сортового зерна в обмен, за их счет и под их ответственность.

14) На основных хлебозаготовителей возлагается обязанность учета обменных операций. Отчетный материал по обмену представляется в Наркомторг СССР по окончании весенней посевной кампании 1929 г.

П. п. НКТ СССР Хлебо-
фуражное упр. Вейцер.

«Утверждается».

Замнаркомторг СССР Эйслинг.

Зам. НКФина СССР Фрумкин.

24 января 1929 г.

ИНСТРУКЦИЯ

о порядке брони, отгрузок, сдачи семенного зерна, отпускаемого в яровую посевную кампанию 1929 г. по плану СНК СССР от 11/1 с. г., а также о порядке расчетов по операциям с этим семенным¹⁾.

А. Основные положения о порядке передачи на семенные цели рядового и сортового зерна из ресурсов основных хлебозаготовителей и из госхлебфонда.

1. Для выполнения семенных заданий, установленных постановлением СНК СССР от 11/1 1929 г. «О весенней посевной кампании 1929 г.», Наркомторгом СССР обращается на семенные нужды сортового зерна из ресурсов основных хлебозаготовителей и из госхлебфонда (в части, остающейся за удовлетворением планов контрактации), а также количества рядового зерна из ресурсов основных хлебозаготовителей (а на Украине и из госхлебфонда), специально бронируемые для нужд весенней посевной кампании.

2. Сдача и отгрузка семенного зерна, выделяемого на нужды весенней посевной кампании, производится исключительно по планам Наркомторга СССР. Районы, количества, культуры и сроки сдачи и

¹⁾ К циркуляру НКТорга СССР 23 января 1929 г. за № 6ц407.

отгрузок устанавливаются Наркомторгом СССР по согласованию с НКЗемами союзных республик.

Всякая броня семенного зерна сверх планов Наркомторга СССР категорически запрещается.

3. Хлебозаготовители обязаны безусловно выполнить семенные задания, возложенные на них планами НКТорга СССР, бронируя для этого надлежащие количества зерна из своих ресурсов и отгружая его (или сдавая в местах заготовки) с.-х. кооперации по разнарядкам, предоставляемым НКЗемами союзных республик или, по их указанию, их местными органами тех районов, где производится распределение семенного зерна.

В соответствии с п. 1 хлебозаготовители имеют право для выполнения своих семенных заданий обращаться с заявками на получение свободных излишков из госхлебфонда сортового зерна, а на Украине и рядового зерна, при чем независимо от отпуска зерна из госхлебфонда выполнение семенных планов Наркомторга СССР остается целиком на ответственности хлебозаготовителей.

Примечание 1. Отпуск сортового овса из госхлебфонда может производиться при условии одновременной сдачи в госхлебфонд в обмен соответствующих количеств рядового овса; при этом допускается сдача рядового овса в обмен на сортовое и не в тех районах, где отпускается овес из госхлебфонда, а в других районах, в порядке, устанавливаемом Наркомторгом СССР по соглашению с соответствующими хлебозаготовителями.

Примечание 2. При указанном отпуске чистосортного овса из госхлебфонда Госбанком учиняется с соответствующими организациями полный расчет за отпускаемый чистосортный овес по себестоимости для госхлебфонда, за принимаемый в госхлебфонд в порядке обмена рядовой овес расчет учиняется на общих основаниях, установленных для приемки зерна в госхлебфонд (подробное разъяснение по этому вопросу дается Наркомторгом СССР в особом порядке).

4. Указанные в п. 3 заявки на отпуск зерна из госхлебфонда представляются хлебозаготовительными организациями республиканским, краевым или областными органам Наркомторга в отношении того госхлебфонда, который сосредоточен в пределах данной республики, области, края, а в отношении госхлебфонда, находящегося вне тех районов, где предполагается его использование на семенные нужды, заявки представляются Наркомторгу СССР.

Торготделам республиканского, краевого или областного масштаба предоставляется право давать указания непо-

средственно надлежащим филиалам Государственного банка об отпуске из госхлебфонда своего района сортового зерна (а на Украине и рядового).

При отпуске зерна из госхлебфонда на семенные нужды торговцам и филиалам Государственного банка надлежит следить за тем, чтобы в первую очередь было использовано зерно, находящееся на хранении на глубинных пунктах и складах хлебозаготовителей, а также то зерно, которое по состоянию своей влажности не может выдерживать длительного хранения, особенно же в связи с приближением теплого времени.

Равным образом и посевщикам в первую очередь передается зерно, наименее устойчивое для длительного хранения.

5. В своих разрядках Наркомземы или, по их поручениям, их местные органы обязаны указать правлениям хлебозаготовителей определенно и точно: станции назначения, какой дороги, в чей адрес должна быть произведена отгрузка и те особенности, которые сопряжены с отгрузкой каждой данной партии семенного материала. Отгрузка семзерна должна производиться только повагонными партиями по именным дубликатам.

Примечание. Списки с.-х. союзов, коопхлебов и с.-х. товариществ, привлекаемых к распределению семзерна, предварительно согласовываются между местными органами НКЗ, обществами с.-х. кредита и с.-х. кредитсоюзами, входящими в систему с.-х. кредита.

6. Наркомземы или, по их указанию, их местные органы должны представить основным хлебозаготовителям разрядки не позднее как за 4 недели до срока, к которому должна быть закончена отгрузка, при чем, во избежание задержки в отгрузках и возможной путаницы, никаких изменений, как правило, в разрядках в процессе их выполнения допускаться не должно.

В случае внесения НКЗемами или их местными органами изменений в разрядки, срок отгрузок соответственно удлиняется.

Примечание. Копии указанных в настоящем пункте разрядок одновременно сообщаются НКЗемами или их органами торговцам районов распределения семзерна, обществам с.-х. кредита, коопхлевам и союзам с.-х. кооперации этих районов.

7. Основные хлебозаготовители отгружают семенное зерно в соответствии с представленными им Наркомземами или их местными органами разрядки и во всех отгрузочных документах обязательно делают отметки «семенное рядовое семпомощь» или «семенное чистосортное семпомощь», а в гр. 6-й, кроме

того, «расчет за тариф за счет правления Госбанка».

В случае если зерно отгружается или сдается на месте не самим основным хлебозаготовителем, а по его поручению совхозом, колхозом и т. п., обязательно должно быть указано, за счет какого заготовителя производится отгрузка.

Примечание. При отгрузке зерна для целей контрактации в отгрузочных документах обязательно должны делаться отметки «семенное рядовое контрактация» или «семенное чистосортное контрактация» а указанная отметка в гр. 6-й делаться не должна.

8. Отбору и отгрузке (или сдаче) семматериала в первую очередь подлежит все чистосортное зерно, апробированное на корню и снабженное соответствующими удостоверениями контрольно-семенных станций Наркомземов (в отношении чистосортного семзерна Сахаротреста удостоверения о сортности выдаются сортоводно-семенным управлением Сахаротреста).

В тех случаях, когда заготовка чистосортного зерна не покрывает заданий по плану Наркомторга СССР, хлебозаготовители обязаны во исполнение этого плана отгружать рядовое (беспородное) зерно возможного высокого кондиций, но не ниже следующих минимальных кондиций:

по РСФСР: согласно прилагаемой таблицы;

по УССР: минимальные кондиции устанавливаются НКЗемом УССР по согласованию с Укрнаркомторгом и сообщаются хлебозаготовителям и Госбанку непосредственно на места.

Примечание 1. Полная ответственность за отгрузку по семенным нарядам зерна ниже указанных кондиций, согласно п. 5 постановления СНК СССР от 11/1 с. г., лежит на хлебозаготовителях, при чем завезенное в пункты распределения некондиционное семзерно должно браковаться или подрабатываться получающими организациями до установленных кондиций за счет хлебозаготовителей, допустивших отгрузку некондиционного зерна, без предварительного согласования с последними.

Примечание 2. В отдельных случаях, по письменному согласованию хлебозаготовителей с органами НКЗема районов распределения зерна, может быть допущена отгрузка семзерна по качеству ниже кондиций, указанных в настоящем пункте, при чем в этих случаях полная ответственность за установление пониженных кондиций лежит на органах НКЗема,

9. Хлебозаготовители и хранители госхлебфонда обязаны заблаговременно произвести качественную проверку всего зерна, предназначенного для посевных целей, для чего все отгружаемое хлебозаготовителями семзерно перед отгрузкой должно быть подвергнуто анализу ГХИ или контрольно-семенных станций НКЗемов, которые обязаны через 10 дней сдать основным хлебозаготовителям результаты анализа.

В случае неполучения результатов анализа по истечении 11 дней, хлебозаготовители имеют право производить отгрузку данных партий зерна без анализа, при чем хлебозаготовители в этом случае не несут ответственности за несоответствие качества отгружаемого зерна семенным кондициям; ответственность же за несвоевременное выполнение анализов несут ГХИ и контрольно-семенные станции Наркомзема.

Примечание. При отгрузке зерна, снабженного сертификатами ГХИ или удостоверениями контрольно-семенных станций НКЗемов, ответственность за качество зерна снимается с хлебозаготовителей с момента отгрузки зерна.

10. В случае отсутствия в пунктах отгрузки семзерна хлебо-инспекционных пунктов ГХИ или контрольно-семенных станций НКЗемов, хлебозаготовителям разрешается под их ответственность отгружать семзерно с указанием его качества (по всем элементам, перечисленным в минимальных кондициях) по данным заготпунктов этих хлебозаготовителей. Во избежание недоразумений в оценке качества зерна хлебозаготовители обязаны в этих случаях отбирать в установленном порядке образцы отгружаемой партии зерна и немедленно направлять таковые для анализа на ближайший хлебо-инспекционный пункт ГХИ или контрольную станцию НКЗема, с последующей высылкой результатов анализа организации в адрес, которой отгружено семзерно.

Примечание. Данные последующего анализа образца являются бесспорным доказательством качества отгруженного зерна.

11. При отгрузке чистосортного зерна хлебозаготовители обязаны прилагать к железнодорожным накладным удостоверения о сортности зерна (копии апробационных актов).

Примечание. В случае невозможности снабдить отгрузочные документы удостоверениями о сортности зерна, хлебозаготовители обязаны в отгрузочных документах или приемно-сдаточных актах делать отметку о подлинности сорта и сортовой чистоты зерна со ссылкой на № апробационного акта и отметку о принятии

на себя полной ответственности за показанные сведения в случае, если последующим анализом не подтвердится качество отгруженного семзерна.

Б. Расчеты хлебозаготовителей с Госбанком по семенному зерну для производящих районов.

12. Расчеты с хлебозаготовителями по отгруженному или сданному распределяющим организациям на месте семенному зерну производятся филиалами Госбанка полностью в местах отгрузки или сдачи семзерна, в тех случаях, когда зерно сдается в местах его заготовок.

13. Документами, необходимыми для расчетов, являются: дубликаты ж.-д. накладных или транспортные документы речных перевозок, составленные в соответствии с п. 7 (а в тех случаях, когда зерно дается на местах его заготовок, — приемно-сдаточные акты) и счет хлебозаготовителя, содержащий подробный расчет причитающихся ему сумм.

Кроме того, для расчетов необходимо представление документов, подтверждающих качество отгруженного семенного зерна, каковыми документами являются: в отношении физических качеств — сертификаты ГХИ, в отношении сортности — копии апробационных актов и в отношении всхожести — сертификаты ГХИ или удостоверения контрольных семенных станций НКЗемов (в отношении чистосортного семзерна Сахаротреста удостоверения выдаются Сахаротрестом в порядке п. 8 настоящей инструкции).

Примечание 1. Фактуры отправителей в отношении подтверждения качества зерна могут прилагаться к дубликатам только в тех случаях, когда в местах отгрузок и или сдачи семенного зерна нет пунктов ГХИ или семенных станций НКЗемов (в соответствии с п. 10 разд. А настоящей инструкции).

Примечание 2. Дубликаты принимаются Госбанком к оплате в течение двух недель со дня отгрузки (приемно-сдаточные акты — со дня сдачи по акту).

14. Против документов, перечисленных в п. 13, филиалы Госбанка по месту отгрузки или сдачи семзерна (если семзерно сдается в пункте его заготовок) выплачивают хлебозаготовителям:

а) конвенционную заготовительную цену франко-ссыпка, прикрепленную к базисным кондициям данного района заготовок;

б) бонификацию или рефакцию за качество зерна по нормам НКТорга СССР, принятым на кампанию 1923/29 г. для рассевых заготовок;

в) за чистосортное зерно, снабженное удостоверениями, указанными в п. 11 раздела А настоящей инструкции, надбавку за сортность, определяемую в процентах от конвенционной заготовительной цены вместе с бонификацией или рефакцией за качество, согласно изданным по вопросу о надбавках за сортность специальным инструкциям (то же, что и по расчетам Госбанка с хлебозаготовителями по госхлебфонду);

г) торговые, накладные и сопутствующие расходы (франко-вагон ст. отправления или франко-склад в зависимости от порядка сдачи), комиссию кооперации, организационные расходы центрального аппарата хлебозаготовителей, надбавку за налоги и сборы и т. п. по нормам, действующим для расчетов Госбанка с хлебозаготовителями по госхлебфонду.

Примечание 1. Отгрузку семенного зерна в таре разрешается производить хлебозаготовителям лишь в случаях смешанных жел.-дор.-водных перевозок, за исключением проса, которое во всех случаях отгружается в таре.

При таковой отгрузке, хлебозаготовителям (сверх надбавок, указанных в лит. «г» настоящего пункта), возмещается Госбанком стоимость тары по ценам ближайшей к месту отгрузки товарной биржи на тару соответствующей категории.

Примечание 2. Перерасчет за сортность, а равно и прочие перерасчеты, возникающие вследствие несоответствия качества зерна, указанного в фактурах хлебозаготовителей, качеству зерна по анализу (см. примеч. к п.п. 8 и 11 разд. А) производится непосредственно между хлебозаготовителем и получателем семзерна.

15. По зерну, отпускаемому из госхлебфонда для посевных целей, расчет производится Госбанком по себестоимости для госхлебфонда, непосредственно с распределяющими семзерно организациями (и НКФинном СССР), согласно нижеуказанному в разд. Г.

16. Жел.-дор. или водно-ж.-д. тариф, а равно и все расходы, указанные в дубликате, как по зерну из ресурсов хлебозаготовителей, так и из госхлебфонда, как по межрайонным, так и внутрирайонным перевозкам и переброскам, оплачивается Госбанком в порядке безденежного выкупа хлебных грузов, отправляемых в адрес покупателей хлеба.

Примечание 1. Хлебоцентр и Сельгосподарь обязуется в 7-дневный срок проинструктировать всех получателей семзерна о порядке безденежного выкупа грузов с железной дороги.

Примечание 2. В тех случаях, когда семенной груз прибывает водной, оплата тарифа производится непосредственно получателями груза с тем, что Госбанком возвращаются все понесенные расходы немедленно по предъявлении соответствующих подлинных документов и справки торговцев о том, что груз прибыл в счет установленного НКТоргом СССР централизованного семенного плана, при чем срок для представления этих документов устанавливается месячный со дня получения груза получателем.

В. Расчеты по операциям с семзерном между системой с.-х. кредита, с.-х. кооперацией и посевщиками.

17. По получении от филиалов Госбанка дубликатов и документов на семзерно, общества с.-х. кредита или кредитные кооперативы передают таковые адресатам, т.-е. с.-х. кредитным товариществом и коопхлебом.

18. Передача дубликатов адресатам на получаемое ими семзерно производится против векселей этих адресатов, вписываемых по приказу губ. или окрсельбанков, а по линии коопхлебов — приказу окрсоюзам с.-х. кооперации с бланком последних на сроки, определяемые на местах по соглашению между торговцами и филиалами Госбанка, при чем сроки определяются со дня прибытия зерна или со дня передачи его по акту, в зависимости от продолжительности периода с момента прибытия зерна до момента не далее необходимого по местным условиям для распределения семян среди посевщиков.

19. Стоимость передаваемого товариществу для распределения семзерна исчисляется по конвенционной (пристанционной) заготовительной цене в районе распределения семзерна с учетом бонификации или рефакции по обычным нормам. А при отпуске чистосортного зерна с надбавками, сверх того, за сортность в следующих размерах:

по РСФСР: а) с сортовой чистотой от 80—90% с надбавкой в 10% и б) с сортовой чистотой от 90% до 95% и выше с надбавкой в 15%;

по УССР: надбавки за сортность общаются на месте Укрнаркомторга с тем, что эти надбавки должны быть не ниже соответствующих надбавок для госхлебфонда.

Примечание. Справки о ценах на зерно, нормы бонификаций и рефакций представляются товариществам и союзам непосредственно местными торговцами и не ниже окружных.

20. Отпуск семзерна населению производится по ценам, указанным в предыдущем пункте настоящего раздела, т.-е. по конвенционно-заготовительной цене района распределения семзерна с учетом бонификации или рефакции, а при отпуске чистосортного зерна и надбавки за сортность, а также расходов по протравливанию зерна в размерах и в порядке, указанном в инструкции Наркомторга СССР от 17/1 с. г., за № 64661/2435.

Примечание 1. Гужевая перевозка семзерна производится средствами или за счет посевщиков.

Примечание 2. Местные исполкомы должны предоставлять, в случае необходимости, для хранения семзерна в пунктах распределения складочные помещения безвозмездно.

21. Поступившее товариществам семзерно распределяется в первую очередь между колхозами и бедняцкими хозяйствами.

22. Отпуск семзерна населению, как правило, производится за наличный расчет. Часть семзерна может быть отпущена и в кредит в пределах открываемых для этой цели специальных кредитов, из 6% годовых, взимаемых с конечного заемщика с тем, что из этих 6% в пользу всех звеньев системы с.-х. кредита представляется 3% годовых.

В обеспечение стоимости семзерна, отпущенного в ссуду, от заемщика берется соло-обязательство по установленной форме на срок ссуды.

Означенные обязательства служат обеспечением соответствующей задолженности товарищества обществам с.-х. кредита.

23. Сельхозкооперация в возмещение расходов по распределению семзерна получает от системы с.-х. кредита за счет соответствующих бюджетных ассигнований по 36 коп. за центнер, оплачиваемых по мере передачи семзерна для распределения.

24. Сельхозкооперация, распределяющая семзерно, несет материальную и уголовную ответственность в случае использования семзерна не по прямому назначению.

Г. Расчет системы с.-х. кредита с Госбанком.

25. Выплаченные филиалом Госбанка по месту отправления или по месту сдачи хлебозаготовителям (а равно и по госхлебфонду) суммы в порядке переноса задолженности относятся на счет филиала Госбанка по месту назначения семзерна (по месту нахождения сельбанка данного района), который зачисляет стоимость передаваемого для распределения семзерна по конвенционному заготовительному ценам района распределения семзерна (с учетом бо-

нификации, рефакции и сортности) на счет губернских (окружных) обществ с.-х. кредита и окрсоюзам) с.-х. кооперации, для чего последним открывается специальный текущий счет по финансированию хлебных операций. Зачисление этих сумм за счет обществ с.-х. кредита производится сроком дня дебитования.

В остальной части, выплаченные Госбанком суммы относятся на счет правления Госбанка сроком дня дебитования и покрываются в дальнейшем за счет бюджета. Тариф по этой операции оплачивается Госбанком за счет бюджета в порядке существующих соглашений с НКПС, при чем расчет по тарифу сосредоточивается в правлении Госбанка.

Примечание. Стоимость тары в случаях, указанных в п. 14, также переносится на счет филиала Госбанка по месту назначения семзерна, который зачисляет эту сумму на счет губернских (окружных) обществ с.-х. кредита.

26. Общества с.-х. кредита (на счет которых в филиалах Госбанка будут отнесены суммы, выплаченные под дубликаты или акты на семзерно) обязаны в течение десяти дней с момента послышки им учреждениями Госбанка извещения выкупить означенные дубликаты или акты. Выкуп производится векселями получателей зерна с бланком соответствующих обществ с.-х. кредита или союзов с.-х. кооперации.

При выкупе дубликатов или актов указанные общества уплачивают Госбанку также проценты наличными за время со дня дебитования по срок платежа по представленным векселям.

В случае невыкупа в срок дубликатов или актов, таковые немедленно отсылаются по отгрузкам в пределы РСФСР Финхлебу правления Госбанка, а по Украине — Всеукраинской конторе Госбанка. На эти же учреждения Госбанка переносится одновременно и лежащая на дубликатах задолженность, которая зачисляется в Москве на особый счет Россельбанка и в Харькове на счет Укрсельбанка. Россельбанк и Укрсельбанк обязаны такого рода задолженность и проценты по ней погасить в сроки соответственно датам прибытия или сдачи зерна.

О принятии на себя ответственности Россельбанк и Укрсельбанк выдают Госбанку соответствующие обязательства.

27. По настоящей операции финансирование обществ с.-х. кредита производится Госбанком из 4% годовых с тем, что получатели зерна (с.-х. кредитные товарищества и коопхлебы) уплачивают за предоставляемый им кредит из 6% годовых. Из получаемых в свою

пользу обществами с.х. кредита 2% комис. и делькредере, 1% резервируется на покрытие возможных убытков низовки.

Д. Расчеты по семзерну, распределяемому в потреббрайонах.

28. Изложенный в разделах Б, В и Г порядок расчетов и установления отпускных цен не относится к семзерну, отгружаемому (или сдаваемому на месте) для потребляющих районов, к числу которых относятся следующие: Ленинградская обл., губернии: Костромская, Тверская, Московская, Ив.-Вознесенская, Нижегородская, Ярославская,

Калужская, Владимирская, Вологодская, Сев.-Двинская, Дагестан и Якутия.

В означенных потребляющих районах расчетные цены с хлебозаготовителями устанавливаются на основе безубыточности для последних по соглашению между соответствующими хлебозаготовителями и организациями, распределяющими семзерно, а в случаях разногласий с утверждения соответствующих торговцев по месту распределения семзерна.

Порядок же расчетов (условия, формы и сроки кредита) устанавливается соответствующими торговцами по соглашению с филиалами Госбанка, организациями, распределяющими семзерно, и хлебозаготовителями.

Новые книги.

К. М. Полонин. Минеральные удобрения и как ими пользоваться. «Новая Девня». М. 1928 г. Стр. 63. Ц. 20 коп.

Минеральные удобрения начинают интересовать широкие массы крестьянства.

В деревне их зовут просто порошками. Агроном Полонин и ставит своей целью «просто и понятно рассказать крестьянам об этих порошках, чтобы каждый знал, как с ними обращаться».

После несколько кратких сведений о расходах минеральных удобрений, автор на пяти страничках стремится объяснить читателю, из чего состоит растение, как оно добывает себе пищу, и в каких питательных веществах нуждается почва. Однако, даже в такой популярной брошюре этим вопросам следовало бы уделить больше внимания. Это увеличило бы, конечно, размер книжки, но выгодно отразилось бы на содержании.

Надо твердо помнить, что рядовой читатель-крестьянин не удовлетворяется одними правилами и готовыми рецептами, он жаждет знаний общего характера, его интересует и теория, которая должна объяснить практику и подвести под нее фундамент.

Агроном Полонин знакомит дальше читателя с применением различных видов удобрений, применительно к почвенным условиям РСФСР. Каждый раздел, посвященный тому или иному удо-

брению, заканчивается «практическими советами», в которых автор кратко и ясно формулирует технические указания по применению удобрительных туков.

В брошюре приведен и перечень мероприятий правительства по распределению минеральных удобрений. Этот перечень—неполный, так как в него не вошли последние постановления о применении минеральных удобрений, принятые осенью 1928 г., а также мероприятия по известкованию. Книжка, очевидно, написана до издания таких.

В общем агроном Полонин справился с своей задачей, дав в краткой форме ряд полезных практических сведений.

Такие книжки теперь нужны.

С. Т.

НОВЫЙ МУКОМОЛЬНЫЙ ЖУРНАЛ.

Научно-техническое общество мукомолов и хлебопеков приступает к изданию дешевого массового журнала под названием: «Мукомольная и хлебопекарная техника». Журнал будет 2-недельный, выходит в тираже 5—6 тысяч экземпляров и рассчитан на рядового работника мельницы и хлебопекарни.

Значительное место в журнале будет уделено корреспонденциям рабочих с мест и освещению вопросов производственной и эксплуатационной практики.

А. С. Смирнов. Крестьянская мельница и изготовление жерновов. Издательство «Крестьянская Газета». 1928 г. 91 стр. (33 рисунка). Цена 35 коп.

Автор для составления своей брошюры использовал немецкие и русские специальные журналы и лучшие руководства по мукомольному делу (курс проф. Козьмина, проф. Покуто и друг.).

В популярной форме автор дает полезные сведения о зерне, подготовке его к размолу, о жерновах, их изготовлении и об уходе за ними; даются основные, элементарные сведения о речных плотинах и об устройстве простейших мельничных зданий.

В остальных своих частях книжка, несмотря на то, что издана в 1928 году, не может быть признана современной и не может удовлетворить тот круг читателей, на который она рассчитана (крестьянство и, в частности, сельский кооперативный актив). Кто следил за требованиями, которые предъявляет в настоящее время сельское население к мельнице, тот знает, что крестьянству нужна доброкачественная, сеяная мука, нужны отруби, или проще говоря, нужна хорошая и недорогая вальцевая мельница.

Тов. Смирнов в своей книжке рекомендует строить сельские мельницы до-

вольно большой производительности (20 тонн в сутки), т.е. рассчитанные на обслуживание большого круга потребителей, а оборудование мельниц ограничивает жерновами и рассевами устарелой конструкции (кроватьными). В 5-й главе, правда, говорится и о вальцах, но для крестьянской мельницы рекомендуется почему-то не 4-вальный станок, принятый во всем мире, а отживающий свой век двухвальный станок. На одном двухвальном станке не получишь хорошего выхода муки ни по количеству, ни по качеству, а 2—4 двухвальных станка покупать уже невыгодно. Дешевле и лучше будет, если вместо них поставить 1—2 четырехвальных станка. Они и меньше места займут, и конструкция будет более совершенной.

В предисловии к книжке дается краткая характеристика экономики мукомолья в СССР, но ее нельзя признать удачной.

Если автор переработает свою брошюру и даст в ней сведения о том оборудовании, с которым нуждается современная крестьянская мельница, и расскажет таким же простым языком, как и теперь, об устройстве такой мельницы,—получится ценная и нужная книжка.

С. Г.—т.

ПОЧТОВЫЙ ЯЩИК.

ВСЕМ КОРРЕСПОНДЕНТАМ И АВТОРАМ «БЮЛЛЕТЕНЯ».

Редакция «Бюллетеня» просит усилить корреспондентскую и авторскую работу для «Бюллетеня Хлебоцентра», не забывая присылать и фотоснимки. Основные темы, примерно, намечены в № 2—3 и № 4 «Бюллетеня» за 1929 год.

Просим принять во внимание, что, в

связи с директивами об усилении общественно-разъяснительной кампании, освещение в «Бюллетене» всех явлений из деятельности хлебной кооперации на местах и сигнализирование о всех ненормальностях и препятствиях в этой работе является столь же важным, как и оперативная работа.

Редакция.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: Москва, Тверская, 1/21. Тел.: 1-27-92, 4-58-35, доб. 1.

Ответственный редактор: А. Г. Блюменталь.

Издатель: Хлебоцентр.

Редколлегия { А. Г. Блюменталь.
А. И. Потяев.
Е. М. Темкин.

Главлит А 32778.

Тираж 10.000.

Типо-литография им. тов. Воровского, улица Дзержинского, 18.

3-й год издания

ХЛЕБОЦЕНТР

3-й год издания

**ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ИНФОРМАЦИОННЫЙ
БЮЛЛЕТЕНЬ**

ОТДЕЛЫ: 1. **Руководящие, инструктивные и осведомительные статьи** по основным вопросам работы хлебной сельскохозяйственной кооперации.

2. **Оперативные и отчетные обзоры и сводки.**

3. **Отчеты** о работе отделов Хлебоцентра и о **всех важнейших съездах и совещаниях** системы хлебной с.-х. кооперации.

4. **Отчеты** о работе отдельных хлебных союзов сельскохозяйственной кооперации и совещаниях на местах.

5. **Корреспонденции** с мест, освещающие работу всех звеньев системы хлебной сельскохозяйственной кооперации: о ходе хлебозаготовок, отгрузок, о сдаче хлеба колхозами, простейшими объединениями, законтрактованными хозяйствами, о работе сельуполномоченных, посевных товариществ, с.-х. кредитных товариществ, коопхлебов, о сезонной и долготлетней контрактации, о строительстве крупных зерновых хозяйств, о работе тракторных колонн, о строительстве и работе элеваторов и мельниц хлебной с.-х. кооперации и т. д.

6. **Постановления правительства, руководящих и директивных органов** по вопросам хлебной сельскохозяйственной кооперации.

7. **Важнейшие постановления и распоряжения** Правления Хлебоцентра. Циркуляры Хлебоцентра.

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ: А. Г. Блюменталь,

А. М. Потяев,

Е. М. Темкин.

ОТВЕТСТВЕННЫЙ РЕДАКТОР—А. Г. Блюменталь.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: Москва, Тверская, 1/21